

UN NUEVO «RAID»

¡Ay mis quince duros!

Pues señor... Estrujando el depósito de chirigotas que por clasificación me ha correspondido, envié unos artículos a Novedades, de San Sebastián, como hago desde hace años, y allí, como desde hace años también, me los pagaron. En Madrid se cobraron sencillas setenta y cinco pesetas, fueron metidas en un sobre, se certificó la carta y ¡hala, a París!

Hace dos ó tres días hallábase yo durmiendo todavía y soñando con que Poincaré iba a almorzar conmigo, por ser yo el único habitante de París con quien todavía no ha comido, cuando a la puerta de mi cuarto, en el hotel, sonaron dos golpes.

¡Facteur! Mis quince duros, pensé inmediatamente, y añadí: Esto de las cartas certificadas son tan seguras como si llevaran un Sherlock-Holmes dentro. El cartero me entregó la carta, firmé el recibo más contento que si fuese el Tratado de paz entre Turquía y los Balkanes, le entregué al funcionario veinte céntimos, como propina, para que con ellos adquiriese un solar en la Avenida de los Campos Eliseos y lancé un suspiro de satisfacción. ¡Qué demonio, no era una cantidad suficiente para conquistar medio París, pero el recibir dinero siempre alegro!

Abrió la carta y, efectivamente, ¡las setenta y cinco pesetas habían desaparecido! «Adjuntos van los quince duros» decía el papel, que cuidadosamente había respetado el que sólo se sintió atraído por los billetes del Banco. ¡Adjuntos! ¡Allí quisiera yo ver a los directores de Comunicaciones de España y Francia, reunidos, para que me dijeran dónde estaban los billetes!

¿Qué hacer? La reclamación era imposible. Yo había firmado el recibo, y, además, según parece, de lo que la Administración responde es de que la carta llega, pero no de su contenido. ¡Adiós ilusiones! ¡Adiós chirigotas! ¿Existe San Sebastián? ¿A qué se llama carta recomendada?

¡Ah!—me dijeron—y no reclame usted, porque le pondrán una multa por haber intentado recibir dinero por carta. ¡Pagar además de robado!... ¿Para esto he venido yo a París?... ¿Para esto ha tenido que formar en la fila, ante una ventanilla, en la calle de Carretas, la persona que me mandaba los quince duros?

¿Cómo eran? El ladrón lo sabrá. Acaso vendrían en billetes nuevos, quizás tendrían impreso el busto de un hombre célebre. ¿Qué falta de respeto hacia la eminencia que fuese! ¿Qué carencia de patriotismo por parte del que sustrajo el dinero que me privó de una prueba del arte español!

«Páguese al portador» dirán los billetes—¡maldito sea!—y, claro, éste los cobrará. ¿Por qué no habían de decir «Páguese únicamente a Bonnat»? ¿Qué hago? Ya sé que aguantarme; pero, aparte de esto, aun me queda el recurso de pensar en el buen corazón del director de Comunicaciones, del ministro de la Gobernación y del propio Presidente del Consejo de Ministros.

Para la terminación de la nueva Casa de Correos hay presupuestas miles de pesetas. ¿No se podría extraer de ellas setenta y cinco y mandármelas? Me parece que es una idea feliz la que se me ocurre. Con que se pongan dos docenas de ladrillos menos, la casa no va a perder su aspecto monumental y su importe puede mandármese a mí en carta ¡no certificada!

¿No hay en Gobernación un fondo para calamidades? ¿Cabe mayor calamidad que la mía? Pues otro buen movimiento por parte del Sr. Alba y asunto concluido. ¡Con lo simpático que es el ministro! ¡Con la hermosa barba negra que tiene! ¡Imposible que resista a su generoso impulso!

Y mi ilustrado amigo el conde de Romanones? Bajo sus auspicios comencé en El Globo mi carrera de periodista. Somos antiguos conocidos. No me ha dado nunca nada, ¡ni una credencial! ¡Ahora tiene una bonita ocasión de quedar bien conmigo!

Recobraré mis quince duros? ¿Se sabrá quién es el que me los robó? ¡Dios mío! ¡Haz que vuelva a llamar el facteur a mi cuarto, trayendo el dinero, y haz que las cartas que llevan algo dentro sean respetadas!

A. R. BONNAT

EN LA CAMARA RUMANA

Un tiro á un ministro

París. VIENA. Despachos de Bucarest (Rumania) dan cuenta de lo que sigue: Ayer celebraba sesión la Cámara de diputados.

Estaba sentado en el banco de los ministros el que desempeña la cartera de Interior, Joneco. De pronto sonó un disparo. Un estudiante rumano, que dicen está perturbado, había hecho fuego contra el ministro de Interior.

La bala rozó la cabeza de éste. Se produjo un gran pánico.

Un anarquista gritaban diputados y público. El estudiante fué desarmado y preso, sin que opusiera resistencia.

El Presidente de la Cámara apaciguó el tumulto diciendo con voz tranquila: —Continúa la sesión. El ministro de Interior tiene la palabra.

Joneco levantóse y dijo: —Este incidente, interesante por su rareza, no debe impedir el curso de los debates. Ruego á la Cámara que siga en sesión.

Fuó ovacionado. Y la discusión continuó, sin que ocurriera nada más.

TRIBUNA LIBRE

Reformas del Cuerpo de Sanidad Militar

Ahora que tantas y tan buenas cosas se hacen en favor de nuestro Ejército, se impone proveer á la Sanidad Militar de toda clase de medios en beneficio de la salubridad del mismo.

No se debe demorar por un solo instante—para transportar á enfermos y heridos en perfectas condiciones—la adquisición de las ambulancias automóviles, que sirvan, tanto para las épocas de guerra como en las ordinarias de la vida militar, adoptadas hoy en todos los ejércitos del mundo, como lo vemos raramente al ocuparnos de la organización sanitaria del ejército de Rumania.

Se deben adquirir por el Parque de Sanidad los barracones para enfermos—modelos alemanes—para poder disponer de ellos si por cualquier circunstancia se desarrollase una epidemia en nuestro Ejército, pudiendo en este caso transportarlos á donde mejor convenga, y consecutivamente destruirlos, si fuese indispensable.

Se impone con urgencia la creación de los parques regionales de Sanidad, bien dotados de todo material de curación y quirúrgico, en relación con los adelantos científicos.

Es de urgente y perentoria necesidad organizar un buen Cuerpo perfectamente retribuido y con aspiraciones para el porvenir, de practicantes profesionales del Ejército, independientes en absoluto—menos la unidad de procedencia de la Brigada sanitaria—y superdotados en un todo á los directores de los hospitales, que son los que íntimamente conocen las necesidades de esta clase de servicios y sus responsabilidades.

También debiera crearse la reserva retribuida del Cuerpo de Sanidad é igualar las condiciones de su Academia á las de todas las demás del Ejército.

Sería muy conveniente la creación de esta reserva retribuida de Sanidad Militar, formada con los actuales médicos provisionales del Ejército, los cuales harían muy buen servicio en las cajas de reclutas á donde podrían ser destinados pagándoles con ello los buenos servicios que actualmente prestan en hospitales y regimientos.

La actual organización de la brigada sanitaria debe ser descentralizada y crear las Comandancias regionales de Sanidad militar, dependiendo estas fuerzas profesionales y militares exclusivamente de los inspectores de Sanidad de las regiones, evitándose con esta medida que los inspectores de Sanidad no tengan mando directo sobre sus fuerzas técnicas y militares, en contraposición con lo que ocurre con los comandantes generales de Ingenieros, Artillería y Administración, que intervienen directamente en la dirección de sus tropas cuando lo estiman oportuno.

Con urgencia deben facilitarse por todos los medios posibles la importante misión de los inspectores de Sanidad de los Cuerpos de ejército para que sus visitas de inspección á los cuarteles y observaciones sobre el material sanitario, alimentación, vestuario, utensilios, alojamiento, limpieza corporal y salubridad general de los soldados tengan dentro del Ejército más importancia aún que las que en el orden civil desempeñan los inspectores de Sanidad exterior é interior, en relación con la higiene colectiva é individual de toda España, y que afecta á toda la vida social en general.

En las dependencias militares se debe recibir á los inspectores de Sanidad de las regiones, cuando vayan á ellas á efectuar revistas de alta inspección sanitaria, en armonía con su importante misión profesional y carácter militar, como ocurre constantemente á los inspectores civiles de la ya mencionada Sanidad exterior é interior y á los comandantes generales de Artillería é Ingenieros cuando visitan los cuarteles y dependencias á sus órdenes.

En la época actual sería conveniente que los inspectores de Sanidad de las distintas regiones militares, en previsión de cualquier epidemia, inspeccionasen personalmente el estado sanitario de todas las guarniciones de su dependencia, único medio eficaz de que se apliquen las medidas de higienización que se hallan en vigor en el Ejército.

Estamos seguros de que el ministro de la Guerra, que tan extraordinaria atención presta á estos asuntos, acogerá benévolutamente estas indicaciones, inspiradas en el amor á las instituciones militares.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

EN EL REICHSTAG

Un enorme escándalo

Campañas subvencionadas.

BERLIN. Desde hace varios días se venía hablando de que los socialistas se proponían denunciar al Reichstag unos hechos muy graves de que tenían pruebas.

Efectivamente, ayer levantóse un diputado socialista en el Reichstag y denunció lo que sigue:

Dijo que la campaña de alarma y de injurias hecha por parte de la Prensa de Francia y de Alemania es una campaña inspirada y pagada por los grandes fabricantes de armas y blindajes.

Afirmó que la Casa Krupp y otras menos fuertes han constituido un Sindicato que se vale de todos los medios para excitar los odios de franceses y alemanes y obligar así á los Gobiernos á que voten enormes créditos militares.

Denunció categóricamente que dicho Sindicato, no sólo inspira á la Prensa francófoba alemana, sino que paga á varios grandes periódicos franceses para que injurien á Alemania, recuerden el 70 y hablen de la revancha, y faciliten así argumentos á sus colegas ultrarrhenanos para sus campañas alarmistas. «No me extraña que haya en Alemania periódicos inspirados por los fabricantes de fusiles, sables, lanzas, cañones y blindajes—dijo el diputado denunciador.—Lo que me asombra es que el Sindicato encuentre en la Prensa chauvinista francesa á los inmorales».

Luego, agregó que el Sindicato tiene agentes en los ministerios de Negocios Extranjeros, Guerra y Marina, los cuales le dan cuenta de los planes de los ministros.

«Si esos planes convienen á sus fines, la Prensa á sus órdenes ensalza á los ministros en cuestión. Si sucede lo contrario, los ataca para desprestigiarlos.»

Estas categóricas y sensacionales denuncias causaron un formidable escándalo.

Levantóse á contestar el ministro de la Guerra, que dijo que era preciso no hablar tan despectivamente de la Casa Krupp, que tantos servicios ha prestado á la causa de la unidad alemana.

No negó categóricamente que no sea cierto lo denunciado. Dijo que abriría una información y que serían castigados los que resultasen culpables.

Los socialistas prometieron presentar las pruebas que poseen.

No se habla de otra cosa en Berlín, y hasta el incidente de Nancy ha sido dado al olvido.

Se afirma que anoche mismo fueron practicadas numerosas detenciones.

MEDICOS TITULARES

PETICION JUSTIFICADA

No se extrañe el Gobierno, no se extrañe el señor ministro de la Gobernación; las circunstancias nos apremian y nos compelen á pedir justicia. Pedimos la modesta retribución de nuestros trabajos; pedimos el derecho á la vida, en perfecta relación armónica con el esfuerzo individual y en justa compensación á los gastos de la carrera; pedimos que cesen tanta traba y tantos abusos en la esfera del ejercicio profesional, especialmente en cuanto con la Sanidad y la Higiene se relaciona; pedimos ser súbditos obedientes de la ley, pero no peones sin salario de los muñidores políticos; pedimos ser ciudadanos en el ejercicio de sus derechos en un país constitucional y con un Gobierno que se titula democrático; pedimos que nuestro trabajo profesional sea en toda ocasión remunerado y se nos exima del peligro amenazador de denegación de auxilio en casos en que la arbitrariedad es notoria y gravosa para los intereses del profesor; pedimos no ser la bochornosa excepción en un país libre, en que la recompensa al trabajo es un mito; pedimos no estar condenados á «trabajos forzados» por el sólo hecho de ser médico titular de un pueblo.

Y si amparados en el artículo 13 de la Constitución, hemos formulado nuestras peticiones, nunca pediremos dejar abandonados nuestros deberes profesionales en momentos aflictivos epidémicos, porque el médico se vanagloria de ser altruista, y sus sentimientos humanitarios están por encima de ciertos éxitos, que sólo en hacer el mal encuentran su mayor deleite.

Con textos legales y algunos comentarios vamos á probar la justificación de nuestras peticiones, respondiendo al epígrafe de este artículo.

Por la real orden de 23 de abril de 1901 se mandó abrir una información sobre el pago á los maestros de primera enseñanza, acompañándola de un cuestionario informativo.

Por real decreto de 26 de octubre de 1901, y por su art. 1.º se autoriza al ministro de Instrucción pública y Bellas Artes para que en los presupuestos generales de su departamento, á partir del que se forme para 1902, incluya las partidas necesarias, conforme á las disposiciones de este decreto, para el pago de las atenciones de personal y material de las escuelas públicas de primera enseñanza.

Ambas disposiciones están referendadas por el excelentísimo señor conde de Romanones, actual Presidente del Consejo de ministros.

Por el real decreto de 22 de abril de 1910, y por sus artículos 1.º, 3.º y 5.º, se dispone

que á los empleados de las prisiones preventivas y correccionales se satisfagan en adelante sus haberes por el Estado, siendo las cantidades consignadas en los vigentes presupuestos de las prisiones respectivas ingresadas en el Tesoro, por reintegro á los anticipos por los Ayuntamientos cabezas de partido, dentro de los quince días siguientes á los libramientos de pago.

Bien conocidas son la ley de Instrucción pública de 9 de septiembre de 1857, apellidada de Moyano, y la ley de Sanidad de 28 de noviembre de 1855; aquella modificada por otras posteriores y ambas por sinnúmero de reales decretos y reales órdenes que las alteran de modo tan considerable que pocos artículos quedan vigentes.

En toda nación regida constitucionalmente y en recta doctrina jurídica, la ley no puede ó no debe ser alterada, modificada ni derogada sino por otra ley; sin embargo, las dos anteriores lo están, y creemos huelgan las citas que demuestran el estado esquelético en que se hallan; y lo que se observa en ellas se da en otras muchas.

De ello deducimos de una manera palmaria, clara y evidente que, en igual forma que se decretó para los maestros y para los empleados de las prisiones preventivas y correccionales, de idéntico modo, si se quiere, puede hacerse para los titulares.

Y como la ley no es garantía de estado permanente, seguro y fijo, según acabamos de demostrar, lo mismo puede legislarse que decretarse, siendo idéntico á los efectos que se solicitan; pero prefiriéndose la forma adoptada del decreto de prisiones, tanto por ser más rápida, cuanto por no ser gravosa al Tesoro público.

Por otra parte, la promesa de proyecto de ley se estrellará ante la «falta de tiempo», dado el brevísimo plazo en que las Cortes van á estar abiertas; ante la carencia de una voluntad decidida y enérgica, ó por dificultades de momento, que harán insegura ó problemática su aprobación, terminándose esta etapa, y aun otra, del partido liberal sin que llegue á ser ley.

Los precedentes, pues, son claros, manifiestos y taxativos, y guía segura para el señor ministro de la Gobernación para decidirse á publicar el real decreto apetecido.

¿Se hará? Muchos creen en la posibilidad de verlo realizado, mas dudan, y otros suponen que no lo efectuará, por no atreverse á sostener una fuerte lucha, quizá un verdadero pugilato con un gran número que, por sarcasmo, se les titula padres de la Patria (¡!).

R. M.

Abril de 1913.

EN LA ESCUELA NORMAL

HOMENAJE A UN MAESTRO

Hermoso y simpático resultó el acto que, organizado por la Asociación Normalista, por iniciativa del distinguido director de la Normal, D. Eugenio C. España, se celebró en la tarde del jueves, en el salón de actos de la Normal de Maestros.

Tratábase de perpetuar la memoria del insigne maestro D. José Patricio Clemente, que, después de una meritisima labor en pro de la cultura patria, destinó á su muerte todo su caudal en favor de las Escuelas Normales de Madrid y Ciudad Real, para construcción de edificios escolares y en otras instituciones benéficas de enseñanza.

Empezó el acto dando cuenta el Sr. Cemborain España, que presidía la sesión, del acto que se iba á celebrar.

El secretario de la Asociación Normalista, Sr. Gómez Bonilla, hizo en una bien escrita Memoria la biografía de D. José Patricio Clemente, estudiando cada uno de los aspectos de la vida de ese ilustre varón y su influencia en la cultura española. En notables párrafos hace un llamamiento á todos los maestros y alumnos normalistas, para apoyar todas aquellas iniciativas que, como la del Sr. Clemente, tanto dicen en favor de la educación patria.

El distinguido regente de la Escuela Práctica de la Normal de Maestros, D. Manuel Cortés y Cuadrado, hizo, en un brillantísimo trabajo, mención de las virtudes que atesoraba aquel insigne maestro. El escrito del Sr. Cortés, no sólo por el contenido, sino por la admirable forma literaria con que lo presentó, fué unánimemente elogiado.

Las simpáticas alumnas normales señoritas González-Blanco, Lucas, Fernández y Alcántara, leyeron notables trabajos dedicados á la memoria del Sr. Clemente.

Los Sres. Roldán y Agradados leyeron sentidas poesías, que fueron muy celebradas. Los Sres. Monfort y Escribano (R.), con facilidad de palabra y en sentidas frases, estudiaron al maestro desde distintos aspectos.

La distinguida profesora señorita La Rigada hizo resaltar, sobre todas las virtudes que adornaban al Sr. Clemente, la de la caridad.

El ilustrado maestro Sr. Mingo que, como la señorita La Rigada, hablaba sin ninguna preparación, hizo una notable referencia del ilustre maestro.

En último término habló el Sr. Cemborain España, que, con la facilidad de palabra á que nos tiene acostumbrados, puso digno remate al brillante acto realizado por los alumnos normalistas y del que él debe encontrarse satisfecho, pues le cabe la honra de ser el iniciador de esa simpática fiesta.

El numeroso y distinguido público que llenaba el local acogió con grandes aplausos, que al final se convirtieron en ovación cariñosa, los discursos pronunciados por cada uno de los oradores que intervinieron en el acto.

DE POLICIA SANITARIA

El carbunco profesional

Durante mi permanencia en Africa vi en aquellos campos de Larache y Alcazarquivir, donde pastan la seca estepa polvorienta y quemante las piras de caballos azados, rebaños bastante grandes del raquítico y enclenque ganado lanar y vacuno, que pastura en aquellos eriales, donde según el ilustre doctor Maestre todo es exuberancia y hasta si se quiere, según sus fantásticas descripciones, lujuriante vegetación, cuando en realidad, los que hemos recorrido kilómetros y más kilómetros, no hemos encontrado más que terrenos de aluvión y resquebrajadas tierras vegetales, ávidas de frescura y de humedad. A su vista hebe de acordarme, dado el abandono y la miseria del moro para con sus ganados, de aquellas otras expediciones que en pasados años también hiciera yo por tierras de Castilla, en busca de fuentes fecundas donde saciar mis ansias de zootecnista, para estudiar el ganado lanar merino segoviano, y en donde, como en Marruecos, se encuentran por las tierras que se recorren, carroñas y cadáveres de animales de esta especie, que marcan la incuria de los pueblos, dejando sus descompuestos restos vencidos por el carbunco, como trofeo de ilustración y atención de los Gobiernos que, como los de Mohamed, llevan las riendas de un desdichado país, lo que me hacía pensar que la paridad de lo que allí veía con lo que aquí ví, tendría por origen la infusión de la sangre mora en la nuestra, y entonces es cuando comprendí la fuerza de la razón que les asiste á los franceses al decir en sus escritos que el Africa empieza en los Pirineos.

Me sonrojé cada vez más y más de vivir en un país como el mío, en que se tiene tan á menos la salud pública como se tiene en Africa; donde parece que se tiene como galardón la podredumbre y la miseria, haciendo que en estas cuestiones nos juzguen los extranjeros como á aquellos desgraciados hijo del Profeta, y que se nos estigmaticen con el abandono y el desprecio, pues no de otra manera se nos trata en los párrafos que voy á transcribir de una reciente obra que ha visto la luz ha poco, en nuestra vecina República, y bien sébalo Dios que no es por culpa de ciertas Corporaciones que, cual la Medicina zoológica, debe velar por la salud pública, sino por la de los Poderes públicos que rigen la nación, y quisiera tener la elocuencia de un Castelar ó la erudición de un Menéndez Pelayo para hacer abrir los ojos á nuestros ministros, y que pudieran ver con dilatada pupila el ridículo tan manifiesto como estamos sufriendo ante naciones vecinas, por no tener aún establecida en España una policía sanitaria, á la que es acreedora una nación que trata de llevar á otras su civilización y sus costumbres. He aquí lo por mí leído:

En la «Revista de Higiene y Policía Sanitaria», editada en París, y en su número del 20 de febrero del presente año, hace la descripción bibliográfica de una obra de J. Cavaille, cuyo autor la titula «Carbunco profesional» y en ella hace el estudio de la higiene industrial de todos los aprovechamientos de lanas, crines y pieles de animales, poniendo de manifiesto lo insalubres que son estas manipulaciones para los obreros, que se ven expuestos constantemente á una influencia patógena propia que determine la septicemia carbuncoosa ó más simplemente el carbunco.

Habla de una de las fábricas más importantes de Francia, donde dice que se reciben anualmente más de 25 millones de pieles de carnero y de las cuales unos 24 son de origen extranjero, llegando algunos á la fábrica con la firma de «pieles epidémicas».

En uno de los párrafos de la citada obra dice: «Si el carbunco agrícola ha desaparecido casi por completo, si los campos malditos de la Beauce son ignorados de las jóvenes generaciones, gracias al bello descubrimiento de Davaine seguido de los estudios geniales de Pasteur, no es por desgracia igual en lo que concierne al carbunco industrial á causa de la multiplicidad de los países importadores de pieles, tales como China, Indias, Australia, República Argentina, España, de las cuales ninguna está indemne del carbunco, pero donde las medidas de vigilancia sanitaria son ejecutadas muy diferentemente cuando ellas existen. En España la incuria de la Administración es absoluta; así es que 31 casos de carbunco sobre 64 señalados en Mazamet, han sido provocados por pieles de este país, quien no da por otra parte más que un 2 por 100 de importación. Este hecho muestra la importancia de las medidas tomadas en los países de origen», y al hablar del reglamento francés de 1910 y comentarle, dice: «Hácese precisas dos medidas, que son particularmente eficaces. La primera, la exclusión de las pieles de España hasta que el control de los veterinarios españoles se haga eficaz; la segunda, la educación higiénica de los obreros.»

¿A qué seguir más? Para muestra basta un botón, como vulgarmente se dice, y que sirven estas líneas para dar la voz de alarma á quien debe velar por los intereses del país, puesto que es muy fácil que la importación de pieles españolas para Francia quede derogada en absoluto y nosotros quedemos otra vez en ridículo, por tener tan bien atendida la policía sanitaria como en el «culto» Marruecos.

ERNESTO LOPEZ MORETON.

Veterinario primero del Ejército.

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las tijas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
19 de abril de 1863.

LONDRES, 18. Se asegura que el ministro de los Estados Unidos ha pedido y le han sido dados sus pasaportes.

Lord Palmerston cree que el Príncipe de Dinamarca aceptará la Corona de Grecia.

CRACOVIA, 18. Mil quinientos insurgentes ocuparon la ciudad de Zawischot, apoderándose de los caudales públicos.

Otros insurgentes, en Ruskou, sostuvieron un combate contra 1.500 rusos que llevaban artillería.

PARIS, 18. La noticia importante del día es la de que se han sido dados en Londres los pasaportes al ministro de los Estados Unidos, por la captura de los buques ingleses que, sin contener contrabando de guerra, se dirigían a Matamoros.

LA GUERRA EN LOS BALKANES

Repatriación de tropas.

BELGRADO. El Gobierno serbio ha rogado a las Potencias que den las instrucciones necesarias para que los buques de guerra dejen pasar a los barcos griegos encargados de repatriar a las tropas serbias que abandonan el sitio de Scutari.

Manifiesto del Rey Nicolás.

VIENA. El Rey Nicolás de Montenegro se dispone a publicar un manifiesto interesante.

Dura que la retirada de las tropas serbias del sitio de Scutari hace imposible la toma de dicha plaza.

Ella le obliga a ceder al deseo de las Potencias de abandonar el asedio de Scutari.

Búlgaros y serbios

Ya riñen.

VIENA. Aumentan las divergencias entre serbios y búlgaros.

Las declaraciones de Danoff han contribuido a que sea mayor la tirantez de relaciones.

Y esa tirantez empieza a traducirse en actos hostiles.

Ayer, en Macedonia, dos destacamentos, pertenecientes a ambos ejércitos aliados, se acometieron furiosamente.

Los serbios custodiaban un convoy, que atacaron los búlgaros.

Estos se apoderaron del convoy y mataron a 80 de sus defensores, teniendo por su parte 40 bajas.

En Londres.

LONDRES. Créese que apenas sea hecha la paz con Turquía, serbios y búlgaros recurrirán a las armas.

Bulgaria quiere adherirse a lo pactado en el convenio de alianza.

Serbia pide parte de los territorios que su aliada se atribuye.

Por su parte, Grecia, que ve con recelo la actitud de los búlgaros, que pretenden quedarse con Salónica, no sólo tomará partido por Serbia, sino que ya piensa aliarse con Turquía.

LAS SUFRAGITAS INGLESA

Las mujeres las golpean también

LONDRES. Créase que hasta ahora sólo los hombres sentíanse indignados en Inglaterra contra la conducta de las sufragistas. Pero también las mujeres se muestran terriblemente indignadas.

Ayer, en el barrio de Islington, unas sufragistas que llevaban cartelones anunciando un mitin fueron atacadas por grupos de mujeres, que les quitaron los cartelones y las golpearon sin piedad.

Los policías tuvieron que intervenir para restablecer el orden.

CASO EXTRAÑO

Catorce meses de prisión voluntaria

ROMA. De Fano dan cuenta de un hecho casi único en su género.

En los primeros días de febrero del año anterior el albañil Joaquín Bramucci, de cuarenta años de edad, resolvió trasladarse a Trípoli para vengar, según decía, a un hermano suyo soldado que había muerto en la batalla de Sclara Scat.

Después no volvieron a tenerse más noticias de él.

Bramucci se dirigió a la Italia septentrional, pero en Ronco Scrivia fue detenido por los carabinieri, a los cuales declaró que era desertor y que se llamaba Alfredo Airanghi, natural de Milán.

Se pidieron informes a Milán, contestándose que, en efecto, Alfredo Airanghi, del regimiento del 73, soldado del regimiento de Infantería núm. 54, había sido condenado, por el delito de desertión, a la pena de seis años de cárcel.

Los carabinieri de Ronco Scrivia llevaron al desertor a Savona.

El presunto delincente pidió y obtuvo la revisión de su proceso. El Tribunal fue menos rígido, reduciendo la pena a dos años de prisión.

Para cumplir la pena, el condenado fue conducido a la prisión militar de Gaeta.

Desde hace catorce meses Bramucci se encontraba tranquilamente y satisfecho en la cárcel, cuando el auténtico Airanghi, desde Alemania, donde reside, elevó una instancia solicitando su indulto.

Hay que pensar en la sorpresa de las autoridades.

Se ordenó al director de la cárcel de Gaeta sometiese al Bramucci a un nuevo interrogatorio. Al saber que había dado fe de vida el verdadero Airanghi, no tuvo más remedio que declarar su verdadera personalidad.

Se le puso en libertad inmediatamente.

Ahora las autoridades se preocupan de averiguar cómo Bramucci pudo conocer los antecedentes de Airanghi y por qué ha estado, durante catorce meses, en la cárcel, sin haber cometido delito alguno.

Respecto a este último extremo, Bramucci mantiene una impenetrable reserva.

Explosión de un globo militar

Los cadáveres de las víctimas.

PARIS. Continúan depositados en el Hospital los cadáveres de las cinco víctimas de la explosión del globo militar, ocurrida ayer en el pueblecillo de Villiers-sur-Marne.

Seguirán allí hasta el domingo, día señalado para el entierro.

Ha sido colocado en la capilla del Hospital un severo catafalco.

En él reposan los restos de las cinco víctimas de la catástrofe.

Los cadáveres de los dos capitanes han sido colocados en el centro. A la derecha, el de un teniente; a la izquierda, los de los otros dos.

Cubre los cadáveres la bandera tricolor.

Frecuentemente desfilan ante los cadáveres numerosos oficiales, que acuden a rendir ese homenaje de respeto a sus intortunados compañeros.

Al acto de la traslación de los cadáveres se le dará caracteres de gran solemnidad.

Fiesta suspendida.

PARIS. En señal de duelo por la catástrofe del globo militar, el Aero Club de Francia ha decidido suspender el concurso anunciado para el sábado.

Un deber de conciencia me hace decir que la Nestarina es una conquista salvadora de la infancia raquítica. Dr. Lozano. H. Valladolid.

CON ARMA DE FUEGO

Una mujer mata a su marido

NUEVA YORK. La señora Jesse Strond, joven y hermosa mujer, se paseaba a caballo por los alrededores de Nueva Orleans en compañía de Mr. Edward Beeler, cuando de pronto se presentó su marido.

Celoso y furioso, Mr. Strond derribó de su caballo a Mr. Edward Beeler, y lo golpeó con el látigo.

La señora Strond sacó entonces un revólver, disparando contra su marido, hiriéndole.

Como a pesar de la herida el marido continuaba golpeando a Mr. Beeler, la señora Strond disparó de nuevo. Pero esta vez fue Mr. Beeler quien resultó herido, destrozándole una pierna.

Acercándose entonces la señora de Strond a su marido le disparó otro tiro a boca de jarro, matándole.

La señora Strond pertenece a la mejor sociedad de Nueva Orleans.

Al detenerla, fría y altanera, dijo: —Beeler y yo hemos convenido casarnos así que salga absuelta del proceso.

UN JEFE DE BANDIDOS

Declara que siempre fué un gentleman

NUEVA YORK. En un memorial muy bien escrito y sapientemente con numerosas citas de Virgilio y de Cicerón, un individuo, llamado José Taylor, ha hecho a las autoridades una narración detallada de los crímenes de una Asociación de bandidos en automóvil, de que era jefe.

Dicho relato esclarece el misterio que envolvía una serie de actos de bandolerismo, cometidos en pleno día por criminales que utilizaban automóviles de una gran potencia.

Diez de esos malhechores que indica Taylor en sus confesiones, acaban de ser detenidos.

Ellas han reconocido todos que Taylor era su jefe; pero acerca de su historia no pueden dar informes exactos.

Taylor es un seductor. El jefe, en realidad, tiene otro apellido, pero lo oculta.

Solo ha dicho Taylor a las autoridades que en su juventud hizo y terminó los estudios universitarios.

La idea de organizar una partida de bandidos, que operase en automóvil, se la sugirió una mujer, la cual, además, le había hecho contraer el vicio de fumar opio.

Entró en relaciones con *chauffeurs*, a los cuales ganó para su causa. Después contrató diez hombres, a los que dio armas de fuego y máscaras negras.

Los hombres tenían la obligación de entregar las armas y las máscaras al jefe, desde que cometían un atentado.

Y al contar cómo el ha mantenido la disciplina en su partida, Taylor, orgulloso, ha dicho:

—Yo no he olvidado un momento que soy un gentleman.

EL MISTERIO DE LONDRES SOBRE UNA PISTA

LONDRES. No se puede afirmar aún si en la desaparición del millonario yanqui Martin ha desempeñado papel importante una mujer morena.

Parece comprobado que la noche del 28 de marzo estuvo Mr. Martin en un baile acompañando a una dama joven, amorena y hermosa.

Muchas otras veces había sido visto el millonario yanqui acompañado de esa morena fatal, la cual se dice que es brasileña.

En Scotland Yard se muestran reservados. Sin embargo, la Policía cree que mister Martin vive.

Por otra parte, corre el rumor de que el desaparecido ha sido raptado y secuestrado en un barrio del Sur de Londres.

El detective norteamericano Burns se muestra, por el contrario, locuaz. Le gusta la interviu, porque cree que es el mejor método que puede seguir el buen policía.

Sin embargo, las pesquisas que Burns realiza, separadamente de Scotland Yard, no han avanzado mucho.

Burns se propone encontrar el *«chauffeur»* que condujo a Mr. Martin cuando desapareció, así como procura averiguar si verdaderamente existe la famosa brasileña.

El misterio se agrava.

LONDRES. El periódico *«Evening News»* ha recibido el siguiente telegrama: «Mi amigo Mr. Martin vive y se halla bien de salud.»

Firma ese telegrama Anderson, amigo íntimo de Mr. Martin.

Pues bien; la información realizada inmediatamente por el *«Evening News»* en la estación telegráfica de Westminster, donde fué depositado el telegrama, ha comprobado que el despacho lo presentó una mujer elegante.

El original de este telegrama, como el otro recibido por el propio Anderson, presentan una extraordinaria semejanza de letra.

En fin, en esa misma letra, desconocida y terriblemente anónima, han recibido numerosas cartas los inspectores de Scotland Yard.

El misterio se agrava ante las declaraciones presentadas por los *«chauffeurs»* de automóviles que se han presentado para decir que ellos condujeron en su *«auto»* a Mr. Martin en la noche del 3 de abril.

En efecto, los *«chauffeurs»* que se han presentado son 34. Por tanto son 34 versiones distintas del hecho.

El detective yanqui Burns sólo ha comprobado el paso de Mr. Martin la expresada noche del 3 por un bar del Strand.

EL TEATRO EN PARIS

«Los honores de la guerra»

PARIS. En el teatro del Vaudeville se ha estrenado esta noche una nueva obra de Hennequin.

Se titula *«Les honneurs de la guerre»*.

Aunque del título pudiera deducirse otra cosa, ni se trata de un asunto bélico, ni de una obra en que se haya apelado a la patriotía.

Es decir, guerra si la hay, aunque de carácter puramente doméstico, porque toda la comedia se reduce a una no interrumpida lucha de un matrimonio: de un hombre que no quiere serlo del todo y de una mujer que querría que lo fuese; comedia que acaba con una relativa victoria del marido, que goza, por consiguiente, de todos los honores de la guerra.

Toda la comedia es graciosísima. Distinguese los dos primeros actos por su originalidad.

No lo es tanto el tercero y último; pero no deja de tener tanta gracia como los anteriores.

En conjunto, la obra ha gustado mucho, siendo celebradísimo el ingenio de que ha dado nueva prueba el autor de *«La Presidenta»*.

La presentación de la obra no ha dejado nada que desear.

Son dos, y por cierto magníficas, las decoraciones estrenadas.

Una representa la elegante morada de los condes de Sermoise.

Otra, el gabinete de un distinguido pollo, director obligado de todos los grandes cotillones.

La nueva obra de Hennequin será representada muchas noches en el Vaudeville.

LA ODISEA DE UN DETECTIVE

Cuatro años corriendo el mundo

NUEVA YORK. Después de una caza a través de tres continentes, habiendo hecho un recorrido de 50.000 kilómetros, un detective francés, Lecost, ha llegado a Nueva York para dar cuenta de la escena impresionante que ha puesto término a la misión que se le había confiado.

Hace cuatro años un banquero de París, cuya hija se había fugado con el cajero, llevándose 400.000 francos, encargó a Lecost de descubrir y hacer que detuvieran, costase lo que costase, a la pareja fugitiva.

Pronto encontró a la joven en Marsella, donde había sido abandonada por el cajero.

Después siguió la pista a éste.

Lecost estuvo en Egipto, luego en Zanzibar, después en Capetown. Desde el Africa Austral volvió a Liverpool, donde se enteró de que el cajero Pietri se había embarcado para la América del Sur.

El policía se lanzó a la caza del fugitivo, llegando hasta las orillas del Amazonas.

Allí encontró un portugués, quien le contó que un hombre blanco vivía en una cabaña solitaria a unas doscientas leguas de distancia hacia las fuentes del río.

Lecost tomó una canoa con seis remeros indígenas para ir en busca del blanco solitario.

Pero hacia la mitad del recorrido la pequeña embarcación volcó, y cuatro indígenas de los que la tripulaban fueron devorados por los cocodrilos. Los otros dos, con el detective, lograron ganar la orilla.

Continuaron su camino a través de los matorrales de los bosques vírgenes.

Tras una marcha que duró dos meses llegaron a la cabaña misteriosa.

Lecost entró en la cabaña, y se encontró al cajero que buscaba, tendido sobre un jergón, víctima de los tormentos de una altísima fiebre.

Algunas horas después el pobre hombre expiraba.

El policía le hizo unos funerales como podían hacerse en medio de las selvas vírgenes, y después de plantar sobre la sepultura una cruz hecha con toscos maderos, partió de nuevo hacia las regiones civilizadas, donde ha contado esta extraordinaria aventura, rematada de modo tan macabro.

LA SALUD DEL PAPA

Signe la mejoría.

ROMA. Las impresiones acerca de la enfermedad del Papa siguen siendo las mismas. La mejoría se acentúa.

De continuar así, antes de dos días los doctores Marchiafava y Amici dejarán de dar los boletines que ahora se publican diariamente.

Signen los optimismos.

ROMA. El Papa continúa mejorando, aunque con lentitud.

Los médicos se muestran cada vez más optimistas.

No creen que ya ocurran nuevas recaídas. La temperatura es de 36 grados y unas décimas.

Si todo continúa como hasta ahora, dentro de dos días dejarán de publicarse boletines sobre el curso de la enfermedad.

El conflicto francoalemán

Medidas energicas.

PARIS. En vista del informe de M. Ogier acerca del incidente de Nancy, el ministro de Interior, para dar satisfacción a Alemania, ha acordado las medidas siguientes:

Destituir al prefecto del departamento, que no le dió parte de lo ocurrido.

Dejar cesantes a los dos policías que estaban en la estación de Nancy y que presenciaron indiferentes los atropellos de que fueron víctimas los alemanes.

Reorganizar la Policía de la frontera y trasladar al comisario oficial de Nancy.

Créese que estas medidas satisfarán a Alemania y que el conflicto quedará solucionado satisfactoriamente.

COSAS FRANCESAS

Artistas que protestan.

PARIS. Han celebrado una reunión los artistas a quienes les han sido rechazadas sus obras en el salón de pinturas recientemente inaugurado.

Por no perder la costumbre, la no admisión les han atribuido a injusticias, compadrazgos, etc., etc.

Y han acordado constituir un salón aparte, de artistas independientes.

El incidente de Nancy.

PARIS. Hoy ha dado su informe el consejero de Estado que fué enviado a Nancy para esclarecer el incidente allí ocurrido hace pocos días.

Reconoce algunos de los hechos, y demuestra que el incidente ha sido exagerado en Alemania de modo extraordinario.

«Raids» hipico.

BIARRITZ. Han salido, en dirección a París, los 82 oficiales franceses que tomarán parte en el *raid* hipico.

MISCELANEA

Los Reyes de Italia.

BERLIN. Sigue insistiéndose en que los Reyes de Italia vendrán a esta capital para asistir a la boda de la hija del Kaiser.

Disturbios en unas minas.

SAN PETERSBURGO. Han ocurrido serios disturbios en las minas de Lena, con ocasión de la huelga que se ha planteado hace pocos días.

Los huelguistas, que ascienden a 45.000, produjeron disturbios, que obligaron a las tropas a intervenir.

Estas dispararon, matando a algunos huelguistas.

Muerte de un aviador.

SALONICA. Se ha caído, matándose, el aviador griego Aregyropoulos.

«The Times» baja el precio.

LONDRES. A partir del día 5 del mes próximo, el diario *The Times* se venderá más barato.

Ahora costaba el número 30 céntimos. En adelante se venderá el ejemplar a 20.

AVISOS UTILES

«El Hogar Español»

Sociedad cooperativa de crédito hipotecario.

Puerta del Sol, 9, Madrid.

Ronda de San Pedro, 6, Barcelona.

Méndez Núñez, 18, Sevilla.

En cumplimiento de lo que determina la escritura de emisión de obligaciones de esta Sociedad, el 28 del corriente, a las doce de la mañana, se verificará públicamente en nuestras oficinas, y ante el notario D. Antonio Turón y Bosca, el sorteo para la amortización de 250 obligaciones, importantes 125.000 pesetas.

Madrid, 18 de abril de 1913.—El vicesecretario, Julio Piernas y de Tineo.

UN JUEZ FERÓZ

Quiere marcar a los criminales como bestias

LONDRES. Dos belgas, los hermanos Wild, y un francés, Julio Emilio Leroy comparecieron ayer ante el juez de Old Bailey acusados de haber robado a un empresario muy conocido, Thomas Beecham, una docena de miles de francos en alhajas.

A pesar de las protestas de inocencia hechas por Leroy, quien afirmaba que los testigos que lo identificaron lo confundían con un hermano gemelo que tenía, fué condenado a trabajos forzados y a la deportación cuando cumpla dicha pena.

El juez Rentoul, después de dictar sentencia, dijo que los fallos de expulsión muchas veces no se cumplen, y que, por tanto, pensaba que lo mejor era hacer una marca con un hierro candente en los cuerpos de los individuos objeto de dicha medida.

COSAS YANQUIS

Contra los grandes sombreros.

NUEVA YORK. Ha estallado en Tejas la guerra entre hombres y mujeres con motivo de la proposición de ley presentada por el senador Brelsford, que ya fué comunicada a ese periódico.

Brelsford, furioso porque siempre que en la iglesia, en el teatro, en el concierto o en algún sitio análogo se encontraba detrás de una dama con sombrero no veía nada absolutamente, ha rogado a sus colegas en senaduría voten un proyecto de ley que ha redactado.

En él se prohíbe en todo el Estado de Tejas los sombreros de más de dos pulgadas de alto y cuatro de ancho.

Las damas que falten a la ley serán castigadas de un modo horrible.

No podrán ostentar sombrero alguno, grande o pequeño, hasta pasados tres años.

Naturalmente, los senadores tejanos, en su calidad de hombres, han acogido el proyecto de su colega con gran alegría, y se proponen votarlo en masa.

Pero las damas de Tejas, excitadas por las modistas de sombreros, están indignadísimas y organizan una furibunda campaña de protesta.

Los pobres senadores reciben anónimos a centenares.

Algunos de ellos tienen declarada en su hogar la guerra doméstica.

Sus esposas, hermanas e hijas les amenazan con un *boycott* de especie desconocida si el justiciero *bill* recibe sus sufragios.

Los hombres, naturalmente, se han puesto al lado de sus representantes senadores y les aconsejan no tengan miedo y no se amilanen ante el motín de faldas que les anuncian.

Muchos padres y esposos llevan doble juego.

Trabajan en público por la aprobación del *bill* y recomiendan en privado a sus hijas y esposas se nieguen a acatarlo y luzcan después de la votación sombreros descomunales.

Su intención no puede ser más maquiavélica.

Como las contraventoras serán castigadas con la pena horrible de no poder ponerse sombrero en tres años, esperan que, impulsando a la desobediencia, se ahorrarán un número considerable de dólares.

El bello ideal de los tejanos sería que todas las tejanas desobedecieran la ley.

Así, durante tres años, por lo menos, no podrían pedir a sus esposos, padres y hermanos les comprasen nuevos sombreros de moda.

Esta cuestión apasiona extraordinariamente en Tejas. Miles de hogares están perturbados. Con frecuencia, los conyuges hasta hoy más pacíficos riñen a la hora de las comidas y se arrojan los platos a la cabeza.

Las disputas conyugales han determinado un gran aumento en la cifra acostumbrada de los divorcios.

El pobre senador Brelsford no se atreve a salir a la calle. Vive recluso en su domicilio, porque corre serios peligros de ser linchado.

Amazonas intrépidas, provistas de rompecabezas y sombrillas de barras aceradas y acabadas en punta, excelentes para saltar los ojos, vigilan delante de su puerta, decididas a cobrarle con sangre la atroz injuria y la feroz tiranía que, según ellas, representa el *bill*.

Pero, no obstante ello, Brelsford, verdadero espartano, mantiene su proposición, y uno de estos días pedirá oficialmente al Senado de Tejas que lo vote.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA) 19 de abril de 1863.

El 21 por la tarde salió de las aguas de Santo Domingo el vapor *Isabel II*, llegando a la Habana el 23.

A su bordo regresó el batallón de Cazadores de la Unión, por no ser ya necesario allí, en vista de la completa pacificación del territorio.

Durante los diez y siete días que la citada fuerza ha estado embarcada en el *Isabel II* no experimentó la menor novedad la salud del soldado.

Por este conducto se han recibido periódicos y noticias de la citada isla, donde se disfrutaba de la más completa tranquilidad. Los ilusos que habían hecho armas contra el Gobierno de S. M. se apresuraban a acogerse al indulto que, en nombre de la Reina, les había concedido el general Rivero.

También el señor capitán general había dirigido a los dominicanos una notable alocución, en que se hace la historia de la insensata sublevación, tan rápidamente sofocada.

ANDALUCIA

Llegada de marinos.

CADIZ. (Viernes, noche.) Han llegado a San Fernando los marinos que fueron a la jura de la bandera en Madrid.

En la estación fueron recibidos por las autoridades de Marina y gran gentío, que los aclamó con entusiasmo.

La feria de Sevilla.

SEVILLA. (Viernes, noche.) Hoy puede decirse que ha empezado oficialmente la feria, con muchísima animación y gran concurrencia de ganado.

Han entrado 7.528 cabezas de ganado caballar, 6.915 de mular, 3.419 de asnal, 3.157 de vacuno, 6.650 de cerda, 14.512 de lanar y 6.654 de cabrío.

Se han hecho muchas transacciones, pagándose las yeguas a 3.550 y 3.770 reales, y los potros a 3.000 y 3.500 reales.

El ganado mular, muy bien presentado. De Campanario y Carmona de la Sierra entraron hoy 5.000 cabezas, pagándose el fino a 4.500 reales.

De procedencia desconocida entraron 4.000 muleros y 3.500 mulos trabajados.

La venta de ganado asnal está algo paralizada.

El ganado lanar, muy caro, realizándose la arroba para carne a 30 reales.

El cabrío serrano de un año, a 7 pesetas.

El paseo ha estado muy animado toda la mañana, circulando lujosos trenes, enjaezados a la andaluza.

La Comisión de la feria ha hecho la adjudicación de premios, declarando desierto el primero y repartiendo los restantes caprichosamente, por lo cual han resultado más atendidas las amistades e influencias que el mérito positivo.

Esto ha producido mucho disgusto y se comenta desfavorablemente para la Comisión.

Un accidente.

Mientras se celebraba la feria ocurrió un accidente desgraciado.

Del coche de D. Eduardo Mirra, que iba ocupado por su hija, su madre política y la señora viuda de Piñar, se desbocaron los caballos, metiéndose en el paseo de peatones.

Fue providencial que no ocurrieran más desgracias de las que ocurrieron.

El cochero, Francisco Algaba, se lanzó del pescante y recibió una herida en la cabeza.

A una joven, llamada Ana Roldán, le pasó el coche por encima, causándole una herida en la cabeza y varias contusiones.

La señora viuda de Piñar, con una serenidad admirable, pasó desde su asiento al pescante, consiguiendo dominar a los caballos.

—Otras veces se podía hablar así; ahora es otra cosa y creo posible la cura. Dependiendo de una operación que no puedo intentar ahora, pero intentaré muy pronto con su consentimiento.

—¿Me parece que sueño!—dijo Santiago.—Es decir, doctor, que gracias a vos volveré a ver la claridad del día, las flores, los árboles... podré guiarme yo mismo, volver a vivir en los bosques, cazar y... ¡rayos! si esto sucede, besaré el sitio que hayáis pisado. Hace veinte años que go veo y todo es tiniebla a mi alrededor. No podéis imaginar el suplicio que sufro. Para mí ya no hay nada. Ya no tengo alma.

—Calmaos. Es importante que tengáis sangre fría. Ahora vendré a veros todos los días. Cuando llegue el momento intentaré una primera operación aquí mismo; después dejaréis esta casa y vendréis a vivir a un cuarto de mi pequeño hotel; porque será absolutamente preciso que estéis a mano a cualquier hora del día. Después intentaré una segunda operación que completará la primera, y si triunfo...

—¿Si triunfáis?...—

—Cinco días después veréis.

—¿Y dentro de cuántos días podéis intentar la operación?

—Dentro de dos meses.

—¿Es decir, que dentro de dos meses veré!—exclamó el ciego con indecible alegría.—Porque os conozco, doctor, sé que estáis seguro de lo que decís, porque a no ser así no hablarais de esa manera y duraría darme una vaga esperanza, que perdería en seguida para ser más desgraciado. ¿Decís que estáis seguro?

—Pues bien, si; estoy seguro de lo que he dicho. ¿Estáis contento? Antes de tres meses veréis, respondo de ello. Ahora me voy, porque es menester que esté en la Salpêtrière, en donde curo hace seis meses a una desgraciada mujer loca, cuya locura es muy rara.

—¿Ah!—dijo Fabricio.

—Si; esta mujer puede tener unos cuarenta años. Y digo «puede tener» porque no se conoce su estado civil. Ha debido ser muy bella. Está hace más de veinticinco años en la Salpêtrière. Ya sabéis que estoy adscrito al servicio del señor Marcot, mi sabio maestro. Un día, al pasar, me miró esta mujer, se vino a mí espontáneamente y se unió a mis pasos sin quererme dejar.

—Es muy singular, efectivamente—dijo el ciego.

—Desde entonces esta pobre criatura me obedece como obedece un niño al maestro a quien quiere. Parece dicha cuando estoy a su lado. Me espera todos los días con impaciencia. En cuanto me ve me sonríe, y mientras estoy a su lado está tranquila y casi lúcida. Desde el día en que la encontré, su locura, tan intensa en otro tiempo, pareció disminuir. Ha consentido seguir el tratamiento que yo le he impuesto. Había siempre rehusado antes de mi llegada recibir los cuidados que su estado necesitaba. La transformación que ha sufrido en un año es muy grande. Confieso que me he aficionado a ella y que haré lo imposible por curar su locura, y empiezo a creer que lo conseguiremos.

—¿Pero dices que su locura es extraña?—dijo Santiago curiosamente.

—Si; es probable que haya asistido a alguna terrible catástrofe en la cual haya perdido algún ser que le era querido. De aquí su locura; porque en sus crisis cree ver a un hombre luchando en medio de una corriente que le arrastra, y grita con voz desgarradora: «¡Enrique!... ¡Socorro!... ¡Ayuda!».

Fabricio, a quien interesaban estos detalles, preguntó:

—¿Y no se sabe nada del pasado de esa pobre loca?

—Nada—respondió el doctor Marius—. He consultado los registros de entrada y no he encontrado ninguna mención precisa si no es el proceso verbal de policía que ha producido su arresto.

—¿Su arresto?

—Si; se encontraba cerca del puente Real, a orillas del Sena. Un marinero que había notado su aire, persuadido de que se trataba de una mujer impulsada por la idea del suicidio, la siguió durante algún tiempo.

El hombre había supuesto bien, porque la desgraciada se arrojó al Sena. El marinero se echó detrás, y tuvo la suerte de sacar del agua a la pobre mujer desvanecida. La llevó al puesto de policía más próximo, y cuando al salir de su desvanecimiento la interrogó el comisario, no respondió más que con frases sin ilación, y de repente lanzó un estridente grito.

Sus ojos se abrieron desmesuradamente, y trémula exclamó con voz siniestra: «Enrique... Enrique... ¡Ayuda! ¡Socorro!».

(Continuará.)

—Encargara de la alcaldía para suavizar asperezas y hacer comprender que en lo ocurrido respecto a la Comisión de aguas, ni en el ministerio ni en las esferas oficiales ha podido haber otra cosa que una mala inteligencia.

Según se dice, esta fórmula ha sido ya consultada.

La jura de la bandera.

—Siguen los preparativos para la ceremonia de la jura de la bandera, que promete revestir gran importancia.

Para conmemorar el acto de la jura, el coronel de dragones de Numancia, marqués de Castellflorit, distribuirá entre los reclutas una alocución, impresa elegantemente, en la que figurarán el retrato del Rey y un patriótico escrito del joven Monarca.

También contendrá elocuentes escritos de Cervantes, Núñez de Arce, Eusebio Blasco y otros escritores, y una curiosa filiación de los individuos del regimiento que juran la bandera este año.

Viajeros.

Han llegado esta mañana el padre Nozales y el Sr. Montero Villegas.

Homenaje a Abadal.

Anoche se celebró el homenaje organizado por la Liga y otros Centros regionalistas en honor del Sr. Abadal.

El Sr. Cambó, con una Comisión de conspicuos, entregó al Sr. Abadal un pergamino suscrito por personalidades del partido y otras entidades, reiterando a dicho señor, como concejal y senador, la confianza del partido.

«La Revuelta».

La agrupación radical denominada «La Revuelta», ha acordado publicar desde 1.º del mes próximo un semanario con el mismo título, defensor de las ideas revolucionarias.

Además, ha acordado emprender una campaña de propaganda por Cataluña, que empezará con un mitin que se celebrará el jueves próximo en la Casa del Pueblo.

PULSERAS DE PETICION

Joyería de moda. Carretas, 3. Catálogo gratis.

NAVARRA

Ocho casas quemadas.

PAMPLONA. (Viernes, noche.) A las nueve de la noche de ayer se declaró un incendio en el pueblo de Eguizu.

De la casa primeramente incendiada se propagó el fuego a las casas contiguas.

Acudieron los vecinos, las autoridades locales y fuerzas de la Guardia Civil. Más tarde se presentaron también a prestar auxilios gentes de los pueblos inmediatos.

Hasta la madrugada de hoy no ha podido ser dominado el siniestro.

Quedaron destruidas ocho casas que formaban la manzana, quemándose todos los muebles y enseres que contenían.

Resultaron algunos heridos entre los que trabajaron en la extinción del fuego; pero todos, afortunadamente, leves, y según las últimas noticias, mejoran rápidamente de las lesiones que sufrieron.

El incendio fué ocasionado casualmente y se desarrolló con tal violencia, que nada se ha salvado en la zona que abarcó, por lo cual las pérdidas son de gran consideración.

Agu de Cabreiroá

Recomiéndanla los médicos eminentes para cólicos nefríticos.

NORTE DE AFRICA

Para la jura de la bandera.

MELILLA. (Sábado, mañana.) Han llegado a esta plaza todos los caides y chetiks de Qu-bdiana que han de asistir al acto de la jura de la bandera.

En Nador se encuentra un escuadrón de la Policía indígena de las mas primera, cuarta y quinta, que, mandado por el capitán Espinosa, llegará hoy a esta plaza.

Esperáse que lo hagan hoy también los caides de Ulad-Setut, Beni-bu-Ifrur, Mazuza, Beni-Sidel, Beni-bu-Gafar y Beni-Sicar.

Dada la suntuosidad de los preparativos, puede decirse que la jura de la bandera constituirá en este territorio un acto solemnisimo.

Contiendas morunas.

Las diferencias surgidas entre los jefes de kabila del poblado de Beni-Tuzin han sido dirimidas a tiros, como es costumbre entre los moros.

Llevó la parte peor en la contienda la fracción de los Raide-Chudu, que, según noticias facilitadas por moros amigos, procedentes de Beni-Ulkec, tuvo varias bajas en el encuentro.

Juntas de kabileños.

Las noticias del avance de las tropas francesas por la izquierda del Muluya causa inquietud entre los kabileños.

Los jefes de las kabilas celebran frecuentes reuniones.

De regreso.

Acaba de llegar la segunda expedición de las fuerzas regulares moras.

Muéstranse entusiasmados de Madrid y de los agasajos que se les han hecho.

VALENCIA

Riñas.

ALICANTE. (Viernes, noche.) El guarda de la Junta de aguas de Novelda Francisco Abad cuestionó con el vecino de dicha ciudad José Beltrá Pérez.

El primero produjo al segundo una herida bastante considerable en la cabeza.

Interviene en el asunto el Juzgado de instrucción.

—En una taberna próxima a Orihuela, en el lugar denominado Molino de la Ciudad, cuestionaron varios amigos que allí se habían congregado.

Francisco Gutiérrez hizo dos disparos de arma de fuego contra Mateo Murcia. Este tiene alojados los proyectiles en el vientre. Ha ingresado en el Hospital en grave estado.

El agresor ha sido detenido.

Congreso de Ginecología.

VALENCIA. (Viernes, noche.) El próximo domingo se verificará en el Paraninfo de la Universidad la sesión inaugural del III Congreso de Ginecología y Pediatría, que será presidida por el ministro de Instrucción pública, que llegará mañana sábado en el correo.

Por la tarde se verificará la primera sesión del Congreso, discutiéndose la ponencia de Obstetricia, a cargo del doctor Recaséns, de Madrid, y de D. Juan Aguilar, de Granada.

Una vista causa.

Ha comenzado a verse la causa procedente del Juzgado de Millares contra José Sáez y dos hijos de éste por muerte de un cuñado, llamado Dámaso.

El esperaron en un deshabitado, y arrojándose sobre él, le infirieron 21 heridas en la cabeza con palo y una en el corazón de arma de fuego.

El fiscal pide dos penas de muerte.

Los riegos de Crevillente.

CREVILLENTE. (Viernes, noche.) Ha llegado la Comisión de la Cámara Agrícola encargada de gestionar la traida de aguas de la laguna de Ruidera para riegos de la provincia de Alicante.

La ha recibido el pueblo en masa, acompañado de una banda de música.

En el recibimiento ha reinado indescriptible entusiasmo.

Agasajos al ministro.

VALENCIA (Viernes, noche.) Se han reunido las autoridades y representantes en Cortes, cambiando impresiones sobre los agasajos que se preparan al ministro.

Visitará los asilos provinciales, Universidades, Museos Paleontológico y de Bellas Artes, y finalmente será obsequiado en Miramar con un banquete y regresará a Madrid el domingo por la noche.

Un expediente.

ALICANTE. (Sábado, tarde.) Ha comenzado a instruirse en el Gobierno civil el oportuno expediente para depurar los hechos meritorios realizados el día 4 de octubre del año pasado, con motivo de la catástrofe ferroviaria ocurrida en esta capital, por el médico decano del Cuerpo de Beneficencia municipal D. Pascual Pérez y el ingeniero industrial D. Aniceto Aznar.

El objeto es comprobar si son acreedores a su ingreso en la Orden civil de Beneficencia, según tiene propuesto el Ayuntamiento.

AVISOS UTILES



SOMATOSE
Aperitivo y reconstituyente poderoso.



Lamparas Budapest Tungstam
IRROMPIBLES con hilo clásico. Únicos en su clase y de fama mundial. SOCIEDAD TUNGSTAM. Monters, 10.— Teléfono 3919. — MADRID —

J. DIAZ JOYERO.—ALCALA, 24. (NUEVO CLUB) FRENTE A LAS CALATRAVAS
Joyas de buen gusto. Precios económicos.

COMPANIA IBERICA
ALCALA, 128, MADRID.—LABORADOS DE ZINC: Cúpulas, Decorados, Mansardas, Techos, Torreones, etc.

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Perlas y Brillantes
Oro, plata, platino, papelerías del Monte y toda clase de joyas; la Casa que más paga es el sucesor de Camilo Orgaz.
13 CIUDAD RODRIGO 13

Millones de esponjas
pescadas con barcos propios. Cepillería fina, plumeros, escobones, limpiabarras, etc.
RONUK, brillo ideal para suelos. Perfuma, desinfecta. Abonos. Servicios sueltos.
FILTROS DELPHIN, de elemento macizo.
ALEXIADES, Infantas, 13. Teléfono 3.062.

La opinión ve con simpatía el pensamiento, estimando que es muy justo premiar los méritos contraídos por ambos señores.

VASCONGADAS

Los naufragos de Ondárroa.

BILBAO. (Viernes, noche.) Dicen de Ondárroa, que han sido extraídos del mar los cadáveres de los marineros que ayer perecieron ahogados en aquel puerto.

Fueron conducidos al cementerio.

El diputado provincial del distrito ha visitado al gobernador civil para pedirle que gestione del Gobierno la rápida ejecución de las mejoras necesarias en el puerto de Ondárroa.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

REGINA DUCROISY

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Este joven debía ser tan fuerte como tierno si se fijaba uno en la expresión de su fisonomía.

—¿De qué cosas tan sorprendentes te hablaba el doctor?—preguntó Fabricio.

—Repetid a mi hijo lo que me deciais, doctor—dijo Santiago—; necesito oírlos decir una vez más aún.

El doctor sonrió.

—Pues bien, mi querido Fabricio; decía a Santiago que desde hace algún tiempo observo en sus ojos un cambio notable.

—¿Un cambio notable? ¡Explicatelo!

—¿Qué quieres decir?

—Si, la naturaleza ha hecho lentamente su obra bienhechora. En el punto en que estamos, me parece—observad que no afirmo nada, pero me parece, y no creo equivocarme—que dentro de poco podré intentar una operación que quizás devolviera la vista a tu padre.

—¿Lo oyes?—dijo Santiago triunfante.

—¿Es posible!—dijo Fabricio—. Siempre habian dicho que la ceguera de mi padre era incurable.

—Pues bien, si; estoy seguro de lo que he dicho. ¿Estáis contento? Antes de tres meses veréis, respondo de ello. Ahora me voy, porque es menester que esté en la Salpêtrière, en donde curo hace seis meses a una desgraciada mujer loca, cuya locura es muy rara.

—¿Ah!—dijo Fabricio.

—Si; esta mujer puede tener unos cuarenta años. Y digo «puede tener» porque no se conoce su estado civil. Ha debido ser muy bella. Está hace más de veinticinco años en la Salpêtrière. Ya sabéis que estoy adscrito al servicio del señor Marcot, mi sabio maestro. Un día, al pasar, me miró esta mujer, se vino a mí espontáneamente y se unió a mis pasos sin quererme dejar.

—Es muy singular, efectivamente—dijo el ciego.

—Desde entonces esta pobre criatura me obedece como obedece un niño al maestro a quien quiere. Parece dicha cuando estoy a su lado. Me espera todos los días con impaciencia. En cuanto me ve me sonríe, y mientras estoy a su lado está tranquila y casi lúcida. Desde el día en que la encontré, su locura, tan intensa en otro tiempo, pareció disminuir. Ha consentido seguir el tratamiento que yo le he impuesto. Había siempre rehusado antes de mi llegada recibir los cuidados que su estado necesitaba. La transformación que ha sufrido en un año es muy grande. Confieso que me he aficionado a ella y que haré lo imposible por curar su locura, y empiezo a creer que lo conseguiremos.

—¿Pero dices que su locura es extraña?—dijo Santiago curiosamente.

—Si; es probable que haya asistido a alguna terrible catástrofe en la cual haya perdido algún ser que le era querido. De aquí su locura; porque en sus crisis cree ver a un hombre luchando en medio de una corriente que le arrastra, y grita con voz desgarradora: «¡Enrique!... ¡Socorro!... ¡Ayuda!».

Fabricio, a quien interesaban estos detalles, preguntó:

—¿Y no se sabe nada del pasado de esa pobre loca?

—Nada—respondió el doctor Marius—. He consultado los registros de entrada y no he encontrado ninguna mención precisa si no es el proceso verbal de policía que ha producido su arresto.

—¿Su arresto?

—Si; se encontraba cerca del puente Real, a orillas del Sena. Un marinero que había notado su aire, persuadido de que se trataba de una mujer impulsada por la idea del suicidio, la siguió durante algún tiempo.

El hombre había supuesto bien, porque la desgraciada se arrojó al Sena. El marinero se echó detrás, y tuvo la suerte de sacar del agua a la pobre mujer desvanecida. La llevó al puesto de policía más próximo, y cuando al salir de su desvanecimiento la interrogó el comisario, no respondió más que con frases sin ilación, y de repente lanzó un estridente grito.

Sus ojos se abrieron desmesuradamente, y trémula exclamó con voz siniestra: «Enrique... Enrique... ¡Ayuda! ¡Socorro!».

(Continuará.)

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
19 de abril de 1863.

Ya se ha puesto a la venta el tomo segundo de la interesante novela que está escribiendo el Sr. D. Enrique Pérez Escrich, que se titula *La caridad cristiana*.

El segundo tomo es digno del primero, y su lectura interesa vivamente, por la amenidad de los cuadros y por las consoladoras máximas que encierra.

Hoy, lunes, a las nueve de la noche, pronunciará en el Ateneo su última lección en el presente año el eminente orador D. Emilio Castelar. Con esta lección terminará las explicaciones sobre la «Historia de la civilización durante los cinco primeros siglos del cristianismo», lecciones que venía dando desde hace cuatro años y que tan gran cosecha de aplausos ha proporcionado al Sr. Castelar por parte del numeroso e inteligente público que acude a escucharle.

Anunciase como próxima a publicarse una obra original de un ingenioso poeta, titulada *El prodigio del siglo, ó sea cuestiones sociales discutidas en verso por una academia de burros*. Esperamos ver la obra para juzgar su ingenio.

CHOCOLATE EL GATO NEGRO

Es el mejor, clase única, con ó sin vainilla. 2,50 pesetas paquete de 460 gramos; medio paquete, 1,25. De venta: Príncipe, 14, café, y «La Mahonesa», Peligros, 4.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Domingo 20 de abril de 1913.

Sale el Sol a las 5,30.
Se pone a las 18,58.
Sale la Luna a las 18,52.
Se pone a las 5,2.

SANTORAL.—Domingo IV de Pascua.— Santos Antonio, Crisóstomo, Serviliano, Sulpicio, Víctor, Zenón, Cesáreo y Severiano, mártires; Santos Teófilo, Marcelino, Marciano y Teodoro, confesores, y Santa Inés de Monte Policiano, virgen.

SAN MARCELINO, obispo y confesor. Oriundo de África é hijo de padres cristianos, el obispo San Marcelino vino á Europa por inspiración divina, fijando su residencia en Ebreduo.

Los pueblos de los Alpes, bárbaros entonces, fueron convertidos á la fe de Jesucristo, en fuerza de los apostólicos trabajos de San Marcelino.

San Marcelino fué el primer obispo de Ebreduo. Vivió y murió en la santidad, amado de todos, falleciendo el día 20 de abril del año 340.

EL CELEBRE "AUTOPIANO,"

La casa Gasset y Toledo, Victoria, 4, representantes en España de este admirable instrumento, cree un deber el venir al público contra algunos almacenistas que, con el objeto de vender otros aparatos, hacen uso de la marca AUTOPIANO. Este nombre lo llevan solamente los instrumentos contruidos por la Casa Kastner, de Londres, los únicos verdaderamente artísticos.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

HACIENDA.—Real decreto nombrando segundo jefe de la Aduana de Sevilla, con la categoría de jefe de Administración de cuarta clase, á D. Felipe López Irastorza, jefe de Negociado de primera clase en la Dirección General de Aduanas.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real decreto aprobando el proyecto de edificio redactado por el arquitecto don Jerónimo Pedro Mathet para construir un Observatorio Aerológico en el cerro de Izaña, isla de Tenerife (Canarias).

Otros nombrando, en ascenso de escala, ingenieros jefes de primera y segunda clase del Cuerpo de Ingenieros Geógrafos, con la categoría de jefes de Administración de tercera y cuarta clase, respectivamente, á don Eduardo de Bordons y Martínez de Ariza y á D. Jorge Fernández y Charriz.

FOMENTO.—Real decreto disponiendo que cuando por causa de caducidad, anulación, fenecimiento ó cancelación de una concesión minera ó de un registro minero se declare su terreno franco y registrable, se publique el anuncio reglamentario en el «Boletín Oficial».

Otro suprimiendo el servicio que el real decreto de 12 de mayo de 1911 encomienda á los agentes del Centro de Comercio exterior y Expansión comercial.

Otro declarando la necesidad de la ocupación de las líneas de los señores que se mencionan para la construcción de la carretera de Ahoracopos al puente de la Cerrada.

Otro autorizando al ministro de este departamento para disponer la ejecución por el sistema de concurso de las obras de encauzamiento del río Guadalquivir, en Córdoba, para defensa del barrio del Espíritu Santo y de las carreteras afluentes á aquella capital.

Otro declarando jubilado al inspector general del Cuerpo de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, presidente de Sección del Consejo de Obras públicas, D. Carlos Cardenal y Fernández.

Otro ídem ídem al inspector general del Cuerpo de Ingenieros Agrónomos D. Manuel García y García.

Otro concediendo la gran cruz de la

Orden civil del Mérito Agrícola á D. José Alvarez Net.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se publique el escalafón definitivo de los catedráticos de las Escuelas de Veterinaria.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Instrucción pública.—Dirección General de Primera enseñanza.—Disponiendo se publiquen en este periódico oficial las relaciones de altas, bajas y alteraciones producidas durante el año próximo pasado en el escalafón del Magisterio.

Concierto en el Salón ÆOLIAN

De solemnidad artística puede calificarse el segundo Recital de Pianola celebrado ayer tarde en el Salón Æolian. Nunca creíamos, ni remotamente, que por medio de un aparato mecánico pudiera conseguirse interpretación justa y exacta en obras de verdadera dificultad de expresión, en las que campea de una manera clara la frase melódica absoluta; pero sí, nos ha convencido la Pianola, puesto que produce la misma emoción que se experimenta cuando oímos á Sauer, Paderewski, Risler, etcétera, etc.

Hoy día pueden felicitarse los aficionados más exigentes de la buena música, porque con el maravilloso invento de la Pianola se han resuelto todas las dificultades que eran precisas vencer para poder hacerlo uno mismo en el teclado, cuales son *doigté*, mecanismo, amén de otros muchos requisitos que únicamente se consiguen después de muchos años, y no siempre con la esperanza de obtener los resultados anhelados; esto aparte del temperamento artístico, necesario factor principal, y que se supone exista en el aficionado.

La Pianola, sin temor á error, puede asegurarse que colma por completo las aspiraciones del más grande artista, por la impecable interpretación con que permite ejecutar cualquier obra pianística.

El Sr. Campos, agente general de la Compañía Æolian en España, es digno de elogio por la incansable labor que está realizando con la serie de recitales artísticos que ha organizado en el Salón Æolian, á los que un distinguido y numeroso público acude, correspondiendo á su laudable propósito de extender y propagar en toda la amplitud posible la afición al arte bello de la música.

El tercer recital se verificará el próximo martes, con un escogido programa.

Contra las eléctricas

Por el alza en el precio de la luz y en beneficio vuestro emplead lámparas marca «METAL»-T, que consumen menos que las que se anuncian las más económicas y que duran más, por sus filamentos, verdaderamente irrompibles. PUERTA DEL SOL, 1, esquina á Alcalá.

TOROS Y TOREROS

Una faena del «Gallo».

Ya les tengo á ustedes dicho aquello de que yo «ni machaquista, ni bombista, ni pastorista, ni gallista». Frase que conviene recordar para entrar de lleno en la descripción de la faena del Gallo el primer día de feria en Sevilla.

No he tenido la satisfacción de verla; pero un amigo íntimo, fulanista *enragé*, y no ciertamente de Rafael, me dijo el otro día:

—Mira, Paulino; me marchó á Sevilla, donde tengo que gestionar un asunto; si hay algo de bueno en las corridas, ya te lo diré por si quieres darle publicidad; pero como ya sabes que soy del bando de Fulano, que es para mí lo mejor, lo más probable es que no encuentre nada de mi completo agrado; pero, en fin, dejo mi apasionamiento á un lado, y si algo te digo es porque la cosa lo merece. Y, en una carta, escrita en el café Nacional de la calle de las Serpes, 24, me dice, al hablar de Rafael:

«¿Qué manera de lancear, qué manera de banderillar y qué manera de torrear con la muleta! Al llegar aquí no encuentro frases con qué pintar la colección de pases de todas clases, y del modo de parar los pinreles, todo lo que se diga es poco.»

Dió seis naturales, seguidos; tres de molinete en la misma cuna, cuatro pasándose la muleta por detrás, cambiando de mano, y, por último, pásmate, mi querido Paulino, éit á recibir (pero que muy pásmate me dejás, Antonio), aguantando como nadie. Muy grandes han sido las ovaciones que le han dado; pero entiendo que si esta faena la realiza en Madrid, no hubiera quedado un solo espectador que no se hubiera hartado de aplaudir, y aunque lo hicieron, la ovación fué menor de lo que á tan gran faena corresponde.»

Lo que es de desear que aquí se repita; pero de sobra conocemos que no es Rafael torero que se prodiga.

Y á tí, mi querido amigo, que con tanta actividad me describes esta faena, te diré que aquí no cambiamos de rumbos, seguimos igual, nos suspenden las corridas porque los ganaderos no dejan de enviar á la primera plaza de España toros escualidos, secos, pequeños y sin aditamento córneo en las regiones frontales.

De este calibre eran los que nos iban á presentar para una corrida extraordinaria... extraordinariamente corrida.

P. ALVAREZ

Un verdadero bazar

de lo más elegante y nuevo en artículos para caballero es hoy día el comercio de los Hijos de A. Magdalena, Arenal, 15 (esquina á Bordadores), y Carrera de San Jerónimo, 8. Camisería, géneros de punto, corbatas, cuellos, chalecos de fantasía, gabanes é impermeables ingleses, sombreros, guantes, paraguas, etc. Todo de última moda inglesa.

Dice el Presidente

El conde de Romanones ha manifestado á los periodistas, al recibirlos á primera hora de la tarde, que el Raisuli no había embarcado aún para España, porque antes de hacerlo quería, cumpliendo deberes de cortesía, saludar al jalifa, que ya se encuentra en Alkazar.

El Raisuli embarcará para España en día próximo. El próximo Consejo de ministros se celebrará el lunes, y en él, como ya se ha dicho se continuará el examen del presupuesto de Guerra.

Al hablar de este extremo, el Presidente del Consejo aludió á las declaraciones del Sr. Alvarez (D. M.), para hacer resaltar el alcance que tienen por el matiz considerable que en el partido republicano representa dicho político.

«Son opiniones,—decía el Presidente—de una gran fuerza y eficacia.»

Ocupándose en lo referente al decreto relativo al Catecismo, declaró el conde que no había sido firmado hoy por estar ausente el Sr. López Muñoz; pero que lo será del lunes al martes.

El decreto no ofrece novedades. Se acomodará á resolver el conflicto que movió al Gobierno á hacer la consulta al Consejo de Instrucción pública, y no afectará á aquellos puntos sobre que deliberó dicho Consejo y no comprendidos en la consulta.

Esta se refiere, sencillamente, á la contradicción que existe entre la ley Moyano del 57 y la Constitución.

«El día en que se firme,—manifestaba el conde—respiraré. Disgústos no me ha dado ninguno.»

Un periodista le habló de la protesta de las damas, respondiendo el Presidente:

«Ya me han oído todos que cuanto de ellas venga me parecerá de perlas.»

Por último, ensalzó el Presidente el acuerdo del Ayuntamiento de ayer, que representa el unánime sentir del pueblo de Madrid, y dijo que cuando esa unanimidad existe no son necesarios actos de otra clase para protestar, porque éstos se imponen solamente cuando hay división de opiniones.

EL CATASTRO

Anomalías incomprensibles

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío y de toda mi consideración y respeto: Confiado en el apoyo que usted siempre presta á toda causa justa, me permito mandar estas cuartillas en defensa de los ayudantes temporeros del Catastro, por si tiene á bien publicarlas en su digno periódico y en la sección titulada Tribuna libre.

Con ello hará usted un señalado favor á esta clase humilde, y le quedará eternamente agradecido.—Un ayudante temporero.

Es el caso, señor director, que dentro del Cuerpo de ayudantes del Catastro existen tres categorías. Una, la de ayudantes pertenecientes al escalafón de Fomento, que tiene de sueldo de 1,500 á 5,000 pesetas, según los años de servicio de cada uno; otra, de ayudantes de plantilla en Hacienda, que hasta la fecha no pasan de 1,500 pesetas de sueldo, y la última de ayudantes temporeros sin sueldo, y con sólo cierto número de dietas al mes, que también las perciben las dos clases anteriores.

¿Es de justicia que entre individuos que tienen el mismo título de Perito agrícola, que pertenecen á un mismo servicio, que hacen el mismo trabajo, que tienen las mismas responsabilidades y tienen los mismos gastos, se diferencien únicamente en lo que cobran? Creo que no y que es preciso que de una vez desaparezca esta anomalía, que no tiene razón de ser.

En el año 1906 se nombraron los primeros ayudantes temporeros, hasta el 1911 que se nombraron los 50 últimos. Desde aquella fecha se crearon todos los años que hubo presupuestos cierto número de plazas de plantilla para los ayudantes temporeros, las cuales se dieron por rigurosa antigüedad los dos años primeros, con lo cual estábamos todos conformes y esperando con paciencia que nos llegara el turno. Por desgracia no ha sido así, porque en enero de 1911 se mezcló la influencia política y se dieron plazas de plantilla á varios de los que entraron en aquella fecha, y los que llevaban varios años de servicio se quedaron postergados y viendo cómo se llevaban las plantillas los que aún no habían croquizado ni un predio.

Así continúan las cosas, y como los que tenemos la desgracia de no tener quien influya por nosotros, estamos pasando un valle de amarguras, porque además de no ganar casi nada estamos expuestos á que con la misma facilidad que nos dieron la credencial nos den el cese, pedimos al Excmo. Sr. Ministro de Hacienda que en los presupuestos que se están confeccionando incluya una cantidad para las plantillas de todo el personal temporero, con lo cual quedaremos más fijos en nuestros destinos, podremos hacer más frente á las necesidades de la vida y redundará sobre todo en bien del servicio.

Respecto á lo que cobra un ayudante temporero es vergonzoso decirlo; pero no queda otro remedio, para que se vea con la justicia que hablamos.

En concepto de dietas y jornales percibe al mes 172 pesetas 80 céntimos, y como de esta cantidad hay que deducir 25 pesetas por término medio de gastos de locomoción para ir al pueblo donde opera, y 64 pesetas de hospedaje en los diez y seis días que se le exigen de trabajo de campo, le queda un producto de 83 pesetas 80 céntimos, cantidad inferior á la que gana un escribiente del mismo servicio; y con esto tiene que hacer frente á las necesidades

de una familia y presentarse ante la sociedad con arreglo al cargo que desempeña. Si las cosas continúan en el mismo estado, y no se hace caso de nuestras súplicas, tengo la seguridad que casi la mitad del personal de ayudantes tendrá que presentar la dimisión y buscarse la vida por otro lado, porque ésta no es posible resistirla cuando no se gana para comer.

Casa Valentín Martín

Cajitas con bombones y caramelos.
PRECIADOS, 8.

Concurso de dramas y comedias

Las obras presentadas al concurso de dramas y comedias abierto por el Ayuntamiento llevan los números de orden y lemas siguientes:

1. «La equidad es la suprema justicia».— 2. «El mejor alcalde... el Rey».— 3. «Nihil est in homine-Nihil est innoxium».— 4. «Habedes de complacere me y vos perdone».— 5. «Cruz».— 6. «Horas sedientas».— 7. «El abuelito».— 8. «¿Quién será el afortunado que logre el triunfo ansiado?».— 9. «Proceder á la aventura... etc. (y termina así): ...terribles infortunios.—Balmes».—10. «Tu deber siempre».— 11. «Y... ¡así se vive!».—12. «Mis rosas».— 13. «Modernismo, pero con gotas á lo clásico».— 14. «A Rey muerto, Rey puesto».— 15. «Gutta cavat lapidem».— 16. «Abnegación».—17. «No hay libro, por malo que sea, que no tenga alguna cosa buena».—18. «Florinda».—19. «Para mí no será».—20. «Dómine regit me».—21. «Sacrificios».—22. «Los que están abajo... etc. (y concluye así): ...del buen nombre de la literatura».—23. «Justa venganza».—24. «Ariel».—25. «Amor y Patria».—26. «El gran silencio».—27. «Per me si va nella città dolente».—28. «Tendrán razón».—29. «Esa ambición no se calma, tal ha cundido su influjo, que hoy se sacrifica al lujo, hasta la honradez y el alma».— 30. «No me cansa la vida, me cansa el vivir».—31. «Ni piedra sobre piedra».—32. «De esperanzas vive el hombre».— 33. «Penosa Ateosa».— 34. «El nietecito».— 35. «El que no detrae con su lengua, ni hace mal á su prójimo, ni contra su prójimo acoge oprobio alguno». (Salmo 15 de David).—36. «Sed diligentes».—37. «Las ilusiones de la juventud son desengaños en la vejez».—38. «1903».—39. «La noche».—40. «Remordimiento».—41. «El remordimiento».—42. «Las vírgenes de las rocas».—43. «Arayana».—44. «Quisiera, en fin, evitar... etc. (y termina así): ...y el entendimiento». Cantú. — 45. «El teatro habla á las pasiones y á las multitudes, y es arma de dos filos; educa en la virtud, como Terencio, ó contribuye á la muerte de Sócrates, como Aristófanes».—46. «Vida y realidad».— 47. «Bramas».—48. «Navarra por Beaumont».—49. «¡Cállad! ¡Que nadie se entere!».—50. «Tranrig, Midas war dein Geschick, Goethe. Epigramas venecianos».—51. «Summe satis ad arbitrium tuum compositus».—52. «Surge et ambula».— 53. «¡Macte animo!».—54. «¡Quién sabe!».—55. «La isla maldita».— 56. «Silla».—57. «La tormenta».—58. «Levantina».—59. «La caridad es la flor de más dulce fragancia del jardín espiritual».— 60. «Cueño Nevio».—61. «Quinto Junio».— 62. «En la misma Cruz».— 63. «Esmeralda».—64. «Rem nullius».—65. «El sol sale para todos».—66. «Nelly».—67. «¡Fiat!».—68. «Paquita».— 69. «¿Para qué?».— 70. «Transmutación de metales».— 71. «Dolor».—72. «¡Qué penoso calvario el del poeta!».—73. «¡Al juez!».—74. «¡Hijo de la sociedad!».— 75. «Espoica al ingenio».— 76. «¡Respice finem!».— 77. «¡...!».—78. «Era sin duda, el camino de la gloria; pero no el de la ventura».—79. «...y exaltó á los humildes».—80. «Venturas».—81. «Todo ó nada».—82. «Los dioses no han hecho más que dos cosas perfectas: la mujer y la rosa».—83. «Remember».— 84. «Ad laurum».—85. «La decisión nos valga».—86. «Isabel».—87. «Por mí Luisa».

Termina con los catarros gastro-intestinales.

Real Sociedad Española de Historia Natural

Esta Sociedad ha celebrado su sesión de este mes, bajo la presidencia del Sr. Díaz del Villar.

El catedrático de la Escuela Superior del Magisterio, Sr. Ribera, participó que la Comisión de estudios del Noroeste de África ha acordado reanudar las exploraciones que hace años efectuó en los territorios del Norte de Marruecos, anunciando que una expedición científica, formada por los Sres. Fernández Navarro, Dantín, Cabrera y Bernaldo de Quirós, ha salido para Ceuta, Tetuán, Larache, Alcazarquivir y Tánger.

El Sr. Cabrera hizo un relato sucinto del Congreso internacional de Zoología, reunido en el principado de Mónaco á fines del mes de marzo último, al que ha asistido como delegado del Gobierno español en unión del Sr. De Buen.

El Sr. Ribera, lamentándose de lo desatendida que está la enseñanza de la Historia Natural en las escuelas de instrucción primaria y en las Escuelas Normales, propone se pida al Gobierno introduzca de modo obligatorio estos estudios en los planes de enseñanza elemental y superior. Igualmente se lamenta de que los organizadores de los grupos denominados *boy scouts*, ya que procuran la vigorización de la infancia por medio de ejercicios físicos y de largas excursiones campestres, no se hayan preocupado de infundir á los niños la afición al estudio de la Historia Natural, procurándoles nociones geológicas de las zonas que recorran, y noticias sobre las plantas y animales útiles ó perjudiciales

Agua de Solares

Termina con los catarros gastro-intestinales.

Real Sociedad Española de Historia Natural

Esta Sociedad ha celebrado su sesión de este mes, bajo la presidencia del Sr. Díaz del Villar.

El catedrático de la Escuela Superior del Magisterio, Sr. Ribera, participó que la Comisión de estudios del Noroeste de África ha acordado reanudar las exploraciones que hace años efectuó en los territorios del Norte de Marruecos, anunciando que una expedición científica, formada por los Sres. Fernández Navarro, Dantín, Cabrera y Bernaldo de Quirós, ha salido para Ceuta, Tetuán, Larache, Alcazarquivir y Tánger.

El Sr. Cabrera hizo un relato sucinto del Congreso internacional de Zoología, reunido en el principado de Mónaco á fines del mes de marzo último, al que ha asistido como delegado del Gobierno español en unión del Sr. De Buen.

El Sr. Ribera, lamentándose de lo desatendida que está la enseñanza de la Historia Natural en las escuelas de instrucción primaria y en las Escuelas Normales, propone se pida al Gobierno introduzca de modo obligatorio estos estudios en los planes de enseñanza elemental y superior. Igualmente se lamenta de que los organizadores de los grupos denominados *boy scouts*, ya que procuran la vigorización de la infancia por medio de ejercicios físicos y de largas excursiones campestres, no se hayan preocupado de infundir á los niños la afición al estudio de la Historia Natural, procurándoles nociones geológicas de las zonas que recorran, y noticias sobre las plantas y animales útiles ó perjudiciales

que se encuentren en las mismas. Para remediar estas omisiones, pide que la Sociedad ofrezca á la Comisión organizadora de los *boy scouts* el concurso de los naturalistas, para acompañar á los grupos de niños exploradores en sus excursiones domiaicales.

—Los Sres. Sánchez y Sánchez y Cabrera abogaron por que sea reconocido como idioma oficial el español en los Congresos científicos internacionales. Sabido es que hasta ahora sólo el francés, el inglés, el alemán y el italiano han disfrutado este privilegio.

—El Sr. Llerena presentó una nota relativa á la excursión científica recientemente verificada por algunos alumnos de la Facultad de Ciencias al terreno terciario de la cuenca del Tajo.

Por último, se leyeron dos trabajos: uno del Sr. Aragón y otro del Sr. Taboada, sobre «Observaciones verificadas en las aguas del lago de San Martín de Castañeda».

ASPIRACIONES JUSTISIMAS

LOS OFICIALES DE SECRETARÍA

Hace tiempo que la modesta clase de oficiales de los Juzgados viene luchando sin tregua ni descanso por elevar su prestigio y cultura y conseguir que se mantengan los beneficios alcanzados á costa de una vida de sacrificios y de constante trabajo en pro de una causa tan magna é importante, cual es la de cooperar á la administración de Justicia.

No es para nadie un misterio la parte importantísima que en esa augusta función toman los oficiales de Escribanía, y que les es confiada á su inteligencia é idoneidad por los jueces, uniendo á esas dotes las de la prudencia y discreción patentizadas en multitud de casos que la vida jurídica ofrece.

Por esos motivos, y haciendo una verdadera obra de justicia, el ilustre jurista Sr. D. Eduardo Dato, al reorganizar el Cuerpo de Escribanos, premió los servicios de los oficiales haciéndoles funcionarios públicos, por cuanto autorizó á los escribanos á que nombrasen un oficial de su confianza que, reuniendo ciertos y determinados requisitos, le sustituyera en ausencias y enfermedades y además les concedía derecho á desempeñar escribanías de entera, después de llevar tres años en el ejercicio del cargo de oficiales.

Existen varios escribanos que ingresaron en el Cuerpo por virtud de ese real decreto, y no sólo no desdoran la clase, sino que la acreditan y realzan por la plena conciencia y absoluto dominio con que practican sus funciones.

Inspirado en otras orientaciones el real decreto de 1.º de junio de 1911, echó por tierra la idea redentora y justa que contenía el de 5 de febrero de 1903, con relación á los oficiales de secretaría, privándoles del derecho á ser escribanos y reconociéndoles un sueldo de 1.000 á 3.000 pesetas, según la categoría de los Juzgados en que prestan sus servicios.

No vamos á entrar á discutir en este instante los fundamentos de esa innovación, de que formen el Cuerpo de secretarios judiciales sólo los doctores y licenciados en Derecho; podrá ser más ó menos acertada esa teoría, pero se aparta mucho de la ley y de la justicia la retroactividad que contiene el real decreto de 1.º de junio de 1911.

Demasiado sabe el digno ministro de Gracia y Justicia, porque es un antiguo y excelente abogado y hombre de claro talento y sólida cultura, que ese carácter retroactivo no se da más que en materia penal.

En ese sentido de que se establezca el derecho adquirido al amparo del real decreto de 5 de febrero de 1903, y además, para que se forme inmediatamente el escalafón de oficiales de Secretaría, ha elevado una razonable instancia al ministerio de Gracia y Justicia la Junta directiva de la Asociación de Dependientes de la Administración de Justicia de Madrid, la cual, con tanto celo como fortuna, viene defendiendo los intereses de la clase, pues tenemos entendido que el señor Presidente del Consejo de Ministros y el señor Barroso, á quienes ha visitado esos días dicha Junta directiva, acompañada del digno diputado á Cortes por Madrid y notable jurista Sr. conde de Santa Engracia, han ofrecido acceder á ambas pretensiones.

Podemos afirmar, además, que el Sr. Barroso, entre varias reformas que tiene planeadas, todas ellas muy importantes, que tienden á acelerar los trámites y á abaratar de verdad los pleitos, que hoy con el nuevo Arancel constituyen una ruina á los litigantes, figura el proyecto de dar el sueldo á los secretarios y oficiales que ya les fué reconocido en el real decreto de 1.º de junio de 1911, con cuya medida salen beneficiados esos funcionarios, los litigantes y el Estado.

De desear es que los buenos propósitos del señor ministro de Gracia y Justicia se lleven inmediatamente á la práctica.

EN LAS VENTAS

UNA NAVAJADA

Entre Víctor Blázquez Belmonte y Angel Vilella debían existir antiguos resentimientos. Anoche se encontraron en la calle de Alcalá, frente al cinematógrafo de las Ventas, y comenzaron á regañar, recordando añejas cuestiones.

Angel, con un vergajo que llevaba arrollado á la cintura, dió un revés á Víctor, que, exasperado, sacó una navaja y con ella tiró un golpe á su rival, hiriéndole en el costado izquierdo.

Varios transeúntes condujeron al herido á la Casa de Socorro sucursal del distrito del Congreso, donde los facultativos de guardia, que le practicaron la primera cura, calificaron su estado de grave y ordenaron su traslado al Hospital de la Princesa.

El agresor quedó detenido.

GRAN MUNDO

Comida y sarao en honor de S. A. la Infanta doña Isabel.

La marquesa de Squilache dió anoche una comida en honor de S. A. la Infanta doña Isabel, seguida de un brillantísimo sarao, que puso una vez más de manifiesto el arte exquisito que posee la ilustre dama en recibir y en organizar fiestas en su elegante morada.

A las nueve, con puntualidad palaciega, se pararon los acordes de la marcha de Infantes, anunciando a todos los comensales, congregados ya en el salón del tapiz, que S. A. llegaba. La egregia dama fué recibida con los honores debidos a su alto rango, al pie de la escalera, por la marquesa de Squilache, su sobrino el joven duque de Hornachuelos y el conde del Serrallo, pasando en seguida al comedor, después de atravesar los salones y de saludar a los demás invitados.

S. A. presidió la mesa, dando la derecha al nuncio del Sumo Pontífice, Mons. Ragonesi, y la izquierda al Presidente del Consejo de ministros, conde de Romanones; la marquesa de Squilache, que se sentaba enfrente de Su Alteza, dando la derecha al jefe superior de Palacio, el marqués de la Torrejilla, y la izquierda al obispo de Madrid-Alcalá.

Los demás comensales eran: la condesa de Romanones, el duque y la duquesa de Santo Mauro, el duque y la duquesa de Ahumada, el marqués y la marquesa de Santa Cristina, el marqués y la marquesa de Comillas, la marquesa de Moctezuma, la gentilísima dama de S. A. la señorita Margot Beltrán de Lis, el ministro de Estado, Sr. Navarro Reverter, el duque de la Conquista, el auditor de la Nunciatura, Mons. Solar, el secretario de S. A., Sr. Coello, el duque de Hornachuelos, y los Sres. D. Emilio Torres, D. Francisco Fernández de Bethencourt, D. Santiago Méndez Vigo y D. Eugenio de la Escalera.

La comida fué servida con la esplendidez tradicional en tan aristocrática residencia, con arreglo a un refinado menú, por la servidumbre con librea de gala y el pelo empolvado. Poco después de terminar la comida empezaron a llegar los invitados al sarao.

S. A., que vestía una elegantísima toilette de gasa pensamiento *diamanté*, sobre viso del mismo color y tono, dirigió la palabra a muchas de las personas que entraban y saludó a todas con la afabilidad que suele demostrar siempre.

A las once próximamente las damas se trasladaron al salón blanco, donde hubo una agradable sesión de cinematógrafo.

Después de las doce volvió S. A. al salón del tapiz y sentóse con la embajadora de Alemania y la de Francia, conversando largo rato con ellas.

Retirarse la egregia dama fué acompañada con el mismo ceremonial que a su llegada hasta el pie de la escalera, tocando la orquesta da marcha de Infantes.

Tan numerosa como selecta y elegante era la concurrencia que asistió a aquella hermosa fiesta.

Entre las damas diplomáticas figuraban: la Princesa de Ratibor, la condesa Bonin Longare, madame Geoffroy, que vestía con suma elegancia una *toilette* de tísú de oro, con primorosos encajes negros y áureos; la bella señora de Wilde; la de Icaza, elegantísima, y la de Figueroa.

Mesdamoiselles de Wagner, Reynolds, Condesa d'Orsay; mesdemoiselles de Ratibor, Brooke; mistress Brasse; la Princesa de Thurn y Taxis.

Era una de las primeras veces que se presentaba en sociedad una bellísima dama aristocrática joven, la duquesa de Sotomayor, que conquista todas las simpatías por su gentileza y su *charme*.

Concurrieron la Princesa Pío de Saboya, Duquesa de Pinohermoso, Plasencia, viuda de Sotomayor, Terranova, viuda del mismo título, Ahumada, Vistahermosa, Santo Mauro, Torres, Tovar, Victoria.

Marquesas de Santa Cristina, viuda de Hoyos, Valderrazo, Tamarit, Bayamo, Camarasa, Comillas, San Vicente, Donadio, Campo Fértil, Ferrera, Salar, Valdeolmos, Viesca, Moctezuma, Castelar, Caicedo, Vistabella, Frontera, Nájera.

Condesas de Aguilar de Inestrillas, Torre Arias, Campoalán, Almodovar, Serrallo, Castilleja de Guzmán, Caudilla, Bernar, Maceda, Peñalver, Romanones, Cardona, Villacorta.

Vizcondesa de Fefinanes. Baronesa del Castillo de Chirel.

Señoras y señoritas de Borbón, Allendesalazar, Aguilar, Bañer, Villar, Ruata, Beltrán de Lis, Caro Guillamas, Martínez de Irujo, Castro, Chaves, Hoces, G. Castejón y Entrala, Rodríguez Rivas, Suelves, Figueroa y Bermejillo, Figueroa y O'Neill, Casani, Gil Delgado, Díez de Rivero, Frigola, Jordán de Urriza, Gómez Barzanallana, Vistabella, Lastera, Núñez de Prado, Potestad, Pérez Caballero, Silvela, Santos Guzmán, Travesedo, Bernar, Fernández Liencres, Carvajal y Quesada, Ulloa y Fernández Durán, Aramayón, Muguero y Cerragería, García Loygorri, Menos, y algunas más que sentimos no recordar.

El sexo fuerte tenía una brillantísima representación. Estaban, además del nuncio apostólico, los representantes de Inglaterra, Francia, Alemania, Italia, Rusia, Austria-Hungría, Méjico y Chile.

Los secretarios y consejeros de todas las Embajadas y Legaciones.

El Presidente del Consejo de Ministros y los ministros de Estado, Gobernación, Guerra y Fomento.

Los generales Borbón, Tovar y Villar y Villate.

Los ex ministros marqués de Alhucemas y Sr. Aguilera.

Los Príncipes Pío de Saboya y Schwarzenberg.

Los duques de la Conquista, Santo Mauro, Victoria, Torres, Tovar, Medina de las Torres, Vistahermosa y Sotomayor.

Los marqueses de los Narrós, San Vicente, Comillas, Bayamo, Ferrera, Salar y Romana.

Los condes de Superunda, Belascoain, To-

rre Arias, Maceda, Peñalver, Serrallo, Maza y San Luis.

Los Sres. Luca de Tena, Izquierdo, presidente de la Diputación provincial de Valencia, Travesedo, Corradi, Fernández de Heredia, Aguilar, Gómez Barzanallana, Castro, Gil Delgado, Potestad, etc.

La marquesa de Squilache vestía con suma elegancia un traje blanco con seda verde bordada en oro, y lucía en la cabeza una diadema de brillantes y una primorosa pluma de pavo real de brillantes y zafiros; además de los lazos de dama de la Reina, cruzaba su pecho la banda de María Luisa.

Hacia la ilustre dama los honores con extrema amabilidad.

Dieron singular lustre a la fiesta las magníficas diademas que ostentaban muchas damas, y las cruces y bandas que llevaba el sexo fuerte.

MADRIZZY.

Transportes de mercancías

Servicio de transportes de mercancías a domicilio organizado con toda clase de garantías y a precios económicos por la Sociedad Anónima de Omnibus.

Escribid a los remitentes consignen las expediciones a entregar a domicilio para apreciar las ventajas de este servicio.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Matrimonios.

Licencia matrimonial al oficial primero de Intendencia D. Julián Garrido.

Retiro.

Se concede retiro al teniente coronel de Infantería D. Dionisio Guervós.

Consejo Supremo.

En el Consejo Supremo de Guerra y Marina se celebrarán la semana entrante las siguientes vistas:

Lunes 21.—Causa contra el soldado I. M. M., por hurto. Defensor, primer teniente de Infantería Sr. Morquecho.

Miércoles 23.—Causa contra el soldado I. P. M., por disparo de arma de fuego. Defensor, capitán de Infantería Sr. Serrano.

Visitas.

Hoy visitaron al general Luque los generales Zappino y García Menacho, el gobernador del Banco, Sr. Cobián, el marqués de Casa Alta y el diputado Sr. Galarza.

En honor de Páez Jaramillo.

En un establecimiento de la Puerta del Sol se hallan expuestos el sable y la espada, damasquinados en la Fábrica de Toledo, que regaló al general Páez Jaramillo los jefes y oficiales de las promociones de 1875 a 1882, por ser el primer general de aquellas.

Tanto las armas como el estuche son una acabada obra de arte.

Con el sobrante de la suscripción se obsequiará con una medalla de oro conmemorativa a los procedentes de aquellas promociones que, por cumplir la edad, se encuentran retirados, y que son, de Infantería, el teniente coronel D. Ricardo López Ortega y comandante D. José Barahona; de Guardia Civil capitán D. Manuel Navarro, y de Carabineros, capitán Sr. Villacepellín.

Transportes.

Se dispone que los transportes del material de Guerra de escasa importancia ó urgentes sean ordenados por las Capitanías generales de las regiones.

ASUNTOS DE MARINA

De Larache.

Ha llegado a Madrid, procedente de Alcázar y Larache, el primer teniente de Infantería de Marina D. Ramón Gessa Rivas.

Este distinguido y estudioso oficial, que fué de los primeros en desembarcar en dichos territorios, en junio de 1911, ha desempeñado importantes cargos en aquella región africana, todos ellos cumplidos con gran acierto y asiduidad. Entre ellos figura el haber tenido a su cargo el reclutamiento, organización y mando de las fuerzas indígenas de Alcázar, así como también la Comandancia de armas de este pueblo, dando pruebas en su desempeño de aptitudes excepcionales, que merecieron los plácemes de todos sus jefes y, especialmente, los del bizarro coronel señor Fernández Silvestre, que manda aquellas fuerzas.

Con pleno dominio del idioma de aquel país, que aprendió en menos de cinco meses de continuados estudios, cooperó, política y militarmente, a los trabajos que nuestra misión en Marruecos nos demanda, é hizo todos los que sus superiores le conlacionaron.

Seguramente la notoria distinción de tan digno oficial no quedará olvidada. Nosotros le felicitamos efusivamente por sus merecimientos.

Director de hospital.

Fué destinado como jefe de servicios sanitarios y director del Hospital del Apostadero del Ferrol el subinspector de primera clase de Sanidad D. Joaquín Olivares.

Eventualidades.

Nombróse para eventualidades en la corte al subinspector de primera clase de Sanidad de la Armada D. Francisco Moreno.

Licencia.

Se concedió por enfermo al segundo practicante D. Juan Gómez.

Movimiento de buques.

Salieron de Cartagena el acorazado «Peláyo» y el crucero «Río de la Plata».

Zarpó de Melilla el cañonero «Lauria».

Fondeó en Monrovia el «Infanta Isabel».

Publicaciones de actualidad

Un libro necesario

GUIA MEDICA DE LA NUEVA LEY DE RECLUTAMIENTO, por el doctor César Juarrros, médico primero de Sanidad Militar. Un tomo en 8.º de unas 800 páginas aproximadamente, de nutrida lectura, con unos 100 grabados, encuadernado en tela flexible y elegante, 10 ptas. S. Calleja, editor, Madrid.

CASA REAL

Los señores duques de Tovar y Tamames han estado en Palacio a invitar a S. M. a la función que el martes por la tarde se verificará en el Teatro Español a beneficio de los exploradores. S. M. ha dicho que estará representado por S. A. la Infanta doña Isabel.

Han ofrecido sus respetos a S. M. el cardenal arzobispo de Sevilla, el conde de Gavia y el Príncipe Pío de Saboya. El cardenal saldrá pronto para Malta a asistir al Congreso Eucarístico.

Luego irá a Roma.

S. M. la Reina ha recibido en audiencia a la duquesa de la Victoria, a la marquesa de Villavieja y a la condesa de Torreánaz.

En la mayordomía mayor de S. M. se han cubierto de firmas en estos días 125 pliegos grandes. Esto es además de los muchos que se han llenado en la Cámara y en las habitaciones de S. M. la Reina Doña María Cristina.

En los primeros días de mayo regresará a Londres S. A. la Princesa Beatriz, madre de S. M. la Reina.

El ministro de la Gobernación estuvo en Palacio a visitar a S. M. la Reina doña Victoria.

La conversación fué sobre los Patronatos antituberculosos.

La augusta señora mostró deseo de vigorizar y hacer más intensa la acción de los mismos, a fin de que resulte una campaña verdaderamente nacional.

El lunes regresará a Madrid del Extranjero y de Barcelona la señora condesa del Puerto, yenta aya de S. S. AA.

Mañana celebrará sus cumpleaños la Infanta doña Beatriz.

La Casa militar de S. M. irá a felicitarla.

Exposición Internacional canina

El día 14 ha empezado la inscripción de ejemplares para la próxima Exposición, segunda que celebrará en Madrid la Real Sociedad Central de Fomento de las Razas caninas en España, y son numerosos los aficionados que ya han inscrito sus perros, y los que todas las tardes, de cuatro a ocho, acuden con este objeto a las oficinas de la Sociedad, Leganitos, 12 y 14, bajo.

En poder de la Sociedad obran ya valiosos y artísticos objetos, que con otros que le han sido ofrecidos, constituirán los premios de honor y los extraordinarios, que han de dar gran valor y realce a la Exposición.

Esta será emplazada este año en el magnífico Parque del Retiro de Madrid, local cedido al efecto por el Ayuntamiento, que reúne condiciones excepcionales de amplitud y agrado, y que ha de ser seguramente el punto de reunión de la buena sociedad madrileña.

Las personas que tienen verdadero interés en que sus ejemplares concurren al certamen, no deben descuidarse en inscribirlos, pues es casi seguro que, como ocurrió el año pasado, la Sociedad se vea precisada a cerrar la inscripción antes de terminar el plazo señalado.

CASA DE LA VILLA

Junta de tenientes de alcalde.

Hoy se ha reunido, bajo la presidencia del Sr. Ruiz Jiménez, la Junta de tenientes de alcalde.

En ella se acordó que el reposo del pan se verifique por los tenientes de alcalde, en las mismas tahonas, para evitar que los repartidores tengan que ir cargados con las banastas de pan desde el sitio en que sean detenidos hasta la Tenencia de Alcaldía.

También acordaron que los arquitectos municipales y los inspectores de Policía urbana sean responsables de los andamios que se encuentren en malas condiciones de seguridad para los obreros.

Por último, se acordó prestar la cooperación más decidida a los trabajos preliminares de la fiesta de las flores, que se celebrará el día 3 del próximo mayo, a beneficio de la Liga antituberculosa.

Pan decomisado.

El teniente alcalde del Congreso, Sr. Mesonero Romanos, ha decomisado gran cantidad de pan frito de peso, que ha repartido entre los pobres.

«EL GAITERO»

es la marca de Sidra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

Buzón público

Quejas del vecindario.

Señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío: Lector diario de su periódico, me entero de la queja de «Una maestra jubilada» que aparece en LA CORRESPONDENCIA de ayer. No se impacienta y lea esta noticia, que aparece en otro periódico. Se refiere a mí, que después de treinta y siete años de servicios tendré que acudir a los Tribunales de justicia para ver si logro que me paguen mi pensión como jubilado, de la cual ya se me deben nueve meses y pico. Lo que he devenido desde que cesé en activo.

Lea, lea. Dice la noticia: «Sobre derechos pasivos.—Y ya escampa!—Nos consta que un señor maestro jubilado, clasificado y no pagado, se ha dirigido a un notable abogado de Madrid para ver si procede llevar a los Tribunales a la Junta central de Derechos pasivos, puesto que van pasando trimestres y no consigue que se le pague su pensión, ó sea que se le devuelva algo de lo mucho que se le descontó durante su larga vida profesional.

¡El colmo, señor ministro, el colmo! ¡Aquí, donde hubo tantos Ayuntamientos malos pagadores para los maestros, faltaba ver en el Juzgado a la Junta central por no pagar a los jubilados! Declárese la quiebra y acabemos.»

Sea usted, señor director, el defensor de los ancianos del Magisterio, y se lo agradeceré infinito.—Otro maestro jubilado.

Una dama aristocrática poetisa

Hay algunas de las damas de la aristocracia española para quienes el culto de las letras tiene mayor atractivo que la vida de sociedad, y que prefieren el estudio a la vida brillante de los salones.

La condesa del Castellá es una de aquellas, y sus trabajos literarios la han colocado desde hace algunos años entre los buenos escritores.

Poco tiempo hace que ha publicado un exquisito volumen de versos, en el cual ha demostrado sus relevantes cualidades de poetisa. Una forma correctísima y una inspiración elevada dominan en todas sus poesías, que seducen por sus notas armoniosas.

Su libro se titula «El poema del cisne y la princesa», y sobre su propia obra dió hace pocos días en el Ateneo una interesante y muy amena conferencia, leyendo algunos de sus versos con éxito intenso.

A continuación publicamos tres de aquellos bonitos poemas, para que nuestros lectores puedan apreciar todo su mérito:

El ruiseñor.

En la copa de un árbol centenario ha colgado su nido el ruiseñor; toda la noche desgrana un rosario de notas cristalinas mi cantor.

Desde mi lecho, insomne y solitario, yo rezo mis nostalgias con fervor, y el pájaro gentil es dulce horario en las largas viglias sin amor.

¡Heraldo de la luz que anuncia el día, de amantes y poetas almuecin! Ya al cisne no convoca tu armonía a la verde mezcuita del jardín; sólo llama a su rito al alma mía, que se unge de liturgia y sueña al fin...

La vela latina.

—¡Nelo, apareja tu barca, que a la aurora has de partir! —Remeros de la comarca no me han querido seguir...

¡Si la princesa me embarca, su Cisne he de conseguir! —¡Hazte a la mar! —Honda y zarca voy su extensión a medir...

Con matinal ventolina, de gaviotas claro estol y sobre el agua hialina un encendido arrebol... pasa una vela latina bajo la zona de sol...

La alondra.

Se moría la noche. En la calma opalina mi voz enamorada lanzó su nota ardiente. Trisábase el lago en la luz matutina, la brisa entre unas cañas gemía dulcemente.

—Claridad en la sombra—esbeltísima y fina avanzó la princesa inclinando su frente, que ceñía la aurora de diadema ambarina. Yo cantaba el misterio de la hora silente...

Apareció en el lago un negro cisne, erguido; lo miró la princesa con gesto indefinido y se alejó más triste. Sus pasos iban lentos entre frondas oscuras y rardos opulentos. Seguía amaneciendo... Yo seguía cantando. La princesa volvía. Iba sola y llorando...

Muy variadas de concepción, hermanan las tres poesías por su amena inspiración y por su sólida construcción rítmica.

A las numerosas felicitaciones que recibe la ilustrada dama aristocrática unimos la nuestra, muy sincera, por la acogida tan simpática que recibe *El poema del cisne y la princesa*.—M.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Subastas de conducciones.

Se han anunciado las siguientes: Entre Sequeiros y Béjar, sirviendo a Villanueva del Conde, Garcibuey, Santibáñez de la Sierra, Cristóbal y Calzada de Béjar, en carruaje de cuatro ruedas.

El tipo máximo de subasta es de 5.000 pesetas. El recorrido, de 46 kilómetros, y el tiempo señalado para recorrerlo, de seis horas y media.

Se admiten pliegos en Salamanca, Béjar y Sequeiros hasta las cinco de la tarde del día 3 de mayo. La subasta se celebrará en Salamanca el día 8 del mismo mes, a las once.

—En carruaje de cuatro ruedas ó automóvil, entre Cuenca y Cañete, sirviendo a Melgosa, Mohorte, Las Zamas, Fuentes, Reillo, Carboneras y Pajarancillo.

Tipo, 1.500 pesetas. Recorrido, 61,450 kilómetros. Tiempo, nueve horas y media.

Se admiten pliegos en Cuenca y Cañete hasta el día 14 de mayo, a las cinco de la tarde.

La subasta se verificará en Cuenca el 19, a las once de la mañana.

—Entre Porcuna y Villa del Río, sirviendo a Lopera, en carruaje de cuatro ruedas ó automóvil.

Tipo de la subasta, 3.139 pesetas. Recorrido, 20 kilómetros en tres horas.

Los pliegos podrán presentarse en Jaén, Córdoba, Lopera y Villa del Río hasta el 14 de mayo, a las cinco de la tarde.

La subasta se celebrará en la Dirección general el día 19, a las once de la mañana.

Carterías vacantes.

Por el ministerio de la Guerra se anuncian las siguientes vacantes, que habrán de ser provistas antes del 20 de mayo próximo:

De Benjama (Alicante), con 150 pesetas anuales. De Bujer (Balears), con 150. De Cas-Concos (Balears); sin sueldo. De Monistrol (Barcelona), con 250 pesetas. De Cornudilla (Burgos), con 250. De Setenil de las Bodegas (Cádiz), con 200. De Hornachuelos (Córdoba), con 350. De Zarzuela (Cuenca),

con 200. De Landete (Cuenca), con 250. De Calvera (Huesca), con 100. De Balsicas (Murcia), con 250. De Mendigorría (Navarra), sin sueldo. De Regla de Perandones (Oviedo), con 100. De Navasfrías (Salamanca), con 200. De Sefes (Santander), con 200. De San Martín del Río (Teruel), con 100.

En la provincia de Gerona, las de Guils, con 150. Palau Sabardera, con 150. Puerto de la Selva, con 200. Vilalvet, con 400.

En la provincia de Valencia, las de Beniparrell, con 100. Cuart de Poblet, con 150. Rocafort, con 100. Ventas del Poyo, con 200. Benisoda, con 200. Montaberner, con 150. Benimodo, con 100. Masalevés, con 100. Benitjar, con 100. Cuatretonda, con 250. Siete Aguas, con 200. Sollana, con 150. Ademuz, con 150.

DESPUES DEL ATENTADO

GRAN MITIN MONARQUICO

Va se han ultimado todos los detalles de la magna reunión monárquica que la Juventud conservadora prepara para mañana domingo. Se celebrará en el Gran Teatro y hora de las diez y media de la mañana.

Usarán de la palabra, por este orden, los siguientes señores: Martín Toledano, Tercero, Llasera y Valentín Gamazo, todos de la Juventud conservadora; Delgado Barreto (Taf), del Circulo conservador; Alvarez Arranz, presidente de la Juventud.

Hará el resumen y presidirá el acto el diputado a Cortes D. Angel Ossorio y Gallardo. La entrada será pública; pero con objeto de que innumerables señoras, que desean asistir, puedan instalarse comodamente, la Comisión ha reservado para las mismas los palcos entresuelos y principales.

Todos los auspicios son de que esta reunión de protesta contra el bárbaro atentado constituirá una grandiosa manifestación de las simpatías con que cuenta la causa monárquica y del noble esfuerzo que en pro de la del orden y de los intereses patrios viene realizando la Juventud conservadora.

TELEGRAMAS DE PROTESTA

Entre otros muchos telegramas ha recibido S. M. el Rey los siguientes: «Bendigo protección divina y felicito efusivamente a V. M. por haber salido ileso.—Cardenal Aguirre.»

«Indignada la Asociación patriótica española de Buenos Aires por el criminal y sectario atentado, felicita a V. M. por salir ileso y por el valor demostrado.—El presidente.»

«La Cámara de Comercio de España en París felicita a V. M. por haber salido ileso del horrible cuanto ignominioso atentado.—Pedro de Rigalt.»

«A S. M. el Rey de España. Su Santidad me da especial encargo de felicitar calorosamente a V. M., por haber salido incólume del infame atentado contra su augusta persona, y pide encarecidamente a Dios Nuestro Señor siga protegiendo la vida de V. M.

Permitame, señor, que exprese personalmente de todo corazón iguales sentimientos. Su Santidad está hoy mejor, y se encuentra sin calentura. Roma, 18.—Cardenal Merry del Val.»

Ultimamente se han recibido en Palacio telegramas de felicitación y de protesta contra el atentado, suscritos por las Presidencias de las Repúblicas Americanas de Honduras y Costa Rica y los Franciscanos de Jerusalén y Jata.

EL REY, VALIENTE

Entre las infinitas felicitaciones que se reciben en Palacio, figura la siguiente: Al Excmo. Sr. D. Emilio María de Torres, secretario particular de S. M. Don Alfonso XIII:

Alfonso XIII ayer ha merecido renombre, una vez más, de Rey valiente; frustrar logrando con serena frente, el atentado vil de audaz bandido. ¿Qué corazón no aplaude, conmovido, en el uno y el otro continente de España ese clamor tan elocuente, por su Rey, que aun más grande ayer se ha [erguido?]

Que ante el valor del joven Soberano, á quien guarda sagaz la Providencia por vez tercera en criminal hazaña, ni el que pregona ser republicano el grito hace callar de su conciencia, y lo exhala en un viva el Rey de España!

Paris, 14 de abril de 1913.—Aclor M. Rendón, ministro del Ecuador.

FUNCIONARIOS DE GOBERNACION

Los funcionarios todos de Gobernación han acudido ayer tarde a Palacio para firmar en el álbum, como demostración de protesta por el atentado y de felicitación a S. M. por haber salido ileso.

«TEDEUM» EN LA CATEDRAL

El domingo, á las diez y media, se celebrará en la Iglesia Catedral de esta corte un solemne «Tedeum» en acción de gracias por haber salido ileso S. M. el Rey del último atentado, al cual asistirán los Capítulos de las cuatro Ordenes militares, de uniforme, y sin mantos, lo que se hace saber á los caballeros de las mismas, por si no les llegaron oportunamente los correspondientes avisos.

AUDIENCIAS

de los ferrocarriles de España, los Previsores del Porvenir, el duque de la Vega, con la Junta de la Real Hermandad del Refugio y el Colegio de agentes de Bolsa de Madrid.

El gentil hombre de cámara D. Gustavo Peira, presidente del Círculo conservador de Barcelona, ha felicitado en nombre del mismo a S. M., por haber salido ileso del atentado.

HABLA MENDEZ ALANIS

Estuvo en Palacio a saludar a S. M. el Sr. Méndez Alanis. Hablando con los periodistas sobre el atentado, confirmó que Su Majestad creyó que el criminal era uno que quería entregarle un memorial, por lo que cogió las bridas con la mano derecha y extendió el brazo izquierdo. Esto explica que el guante resultara chamuscado.

El Sr. Méndez Alanis concedió al agente Guíjarro el mérito de sujetar y detener al autor del atentado, interponiéndose entre él y el caballo que S. M. montaba. «Yo fui testigo presencial—dice—y es inútil que otra cosa se afirme. Me hallaba frente a La Elipe. Después de la jura me sentí nervioso y excitado temiendo el paso de S. M. por las cercanías del Banco. Un poco más abajo que se hubiera detenido mi auto, hubiera impedido que el criminal avanzara para hacer los disparos».

Manifestó el Sr. Méndez Alanis que había propuesto para una recompensa a los agentes Guíjarro y Fernández Ramos, y al guardia Candela, que estuvieron en sus puestos cumpliendo su deber.

—La recompensa será el ascenso—le dijeron los periodistas,—y el director general de Policía exclamó: «No; se les propone para una condecoración».

Esta, aunque sea libre de gastos, impone a los pobres agentes sacrificios pecuniarios, que no podrán realizar, y sería mejor algo más práctico, como lo es el ascenso.

ULTIMANDO TRAMITES

Esta tarde se ha reunido el Juzgado especial para ultimar algunos trámites del proceso, que toca ya a su conclusión.

LOS FORENSES

Han comparecido los médicos forenses señores Moreno y Fuentes, que estaban encargados de curar a los heridos, y han emitido dictamen respecto a todos ellos.

MEJORAN LOS HERIDOS

El agente de policía Sr. Guíjarro continúa mejorando.

Los demás siguen perfectamente, pues según el dictamen del forense, las heridas que recibieron son levisimas.

OTRA CONFERENCIA

Han celebrado una conferencia, como en días anteriores, el juez Sr. Martínez Enriquez y el fiscal delegado, Sr. Medina, conviniendo en que el lunes, completamente terminado, se eleve a la Audiencia el sumario instruido con motivo del atentado.

En provincias

EN BILBAO

BILBAO. (Viernes, noche.) El Ayuntamiento y la Diputación, en las respectivas sesiones celebradas hoy, han acordado hacer constar en acta la protesta por el atentado contra el Rey y la satisfacción de que resultara ileso.

EN BARCELONA

BARCELONA. (Viernes, noche.) El Juzgado del distrito de la Universidad ha cumplimentado las diligencias interesadas por el de Madrid, recibiendo declaración a la esposa y tíos de Sancho, al dueño del taller donde éste trabajó y a sus compañeros del grupo «Sin Patria».

Además ha practicado varios registros. Nada nuevo ha resultado de todo ello. Las diligencias han sido enviadas en el rápido a Madrid.

EN CADIZ

CADIZ. (Viernes, noche.) En la sesión del Ayuntamiento se acordó por unanimidad, a propuesta del alcalde, Sr. Rivas, protestar contra el salvaje atentado contra Su Majestad el Rey y hacer constar la satisfacción del Ayuntamiento por haber resultado ileso Su Majestad.

No asistieron a la sesión los concejales católicos ni los republicanos.

UNA BODA

Ha contraído matrimonio la bella y distinguida señorita Rosario Pérez Capote, hija del acaudalado propietario de Canarias don José María Pérez Capote, con el bizarro oficial de Húsares de la Princesa D. Javier Soto Reguera.

La solemne ceremonia se ha celebrado a las cuatro y media de la tarde, en la capilla reservada de la aristocrática iglesia de Santa Bárbara, que ofrece deslumbrador aspecto.

Bendijo la unión el teniente mayor de la parroquia, D. Juan Rodríguez, siendo padrinos la distinguida señora doña Josefina Odrizola, en representación de la madre del novio, que por su estado de salud no pudo asistir al acto, y el padre de la novia.

Esta vestía elegante y valiosísimo traje nupcial, de piel de seda, con adornos de azahares y prendidos de brillantes, cubriendo su cabeza finísimo velo de desposada. Llevaban la cola del hermoso traje dos encantadoras niñas.

El novio vestía uniforme de gala de Húsares de la Princesa.

Actuaron como testigos los Sres. D. Joaquín Garriguez, relator de la Audiencia; don Jaime Quiroga y Pardo Bazán, hijo de la insigne escritora; D. Lucas Fernández, capitán de Infantería; D. Enrique Goucer y Ramón, y D. Luis Pascual del Pobil.

La concurrencia, selectísima, era tan numerosa que el temor a incurrir en omisiones nos impide dar nombres.

Vimos allí a muchos diputados y senado-

res, entre ellos los representantes en Cortes de Canarias; los jefes y oficiales de húsares de la Princesa, compañeros del novio; jefes y oficiales de Infantería y de otros Cuerpos del Ejército; magistrados, escritores, y las personalidades más salientes de la colonia canaria.

Gran número de bellas y elegantes damas realizaron con su presencia la solemnidad del acto.

Después de la ceremonia religiosa los invitados se trasladaron al Palace Hotel, donde se sirvió un espléndido «lunch».

La fiesta, que dejará gratísimo recuerdo en todos los concurrentes, terminó a las ocho de la noche, recibiendo cariñosas felicitaciones los jóvenes recién casados y los distinguidos señores de Pérez Capote.

Los nuevos esposos, que han recibido valiosísimos presentes, y a los que deseamos todo género de felicidades en su nuevo estado, han salido en viaje de novios para el extranjero.

LA JUDICATURA

Han sido aprobados: D. Miguel Carazoni de la Rosa, con 9,42 puntos; D. Sixto Solís Pérez, con 8,85; don Luis Luna Ferré, con 7,71, y D. Germán Sánchez Gómez, con 14.

ALCANCE POLITICO

El Presidente del Consejo ha desmentido que el Rey piense ir a Barcelona, añadiendo que jamás estuvo acordado este viaje.

También ha desmentido que el vaya a Sevilla durante la presente feria.

Ayer tarde le ha visitado el arzobispo de Sevilla, con objeto de despedirse, pues marcha a Malta para asistir al Congreso Eucarístico que ha de celebrarse allí en el mes próximo.

Una Comisión de auxiliares de las Escribanías de la Audiencia de Madrid, acompañada del señor conde de Santa Engracia, visitó anoche al señor conde de Romanones para pedirle mejoras en la clase.

El Sr. Vázquez de Mella se encuentra muy mejorado de la afección gripal que padecía.

NOTICIAS GENERALES

Para tratar asuntos de la mayor importancia se convocó a los arquitectos de Madrid a una reunión en el salón de actos de la Congregación (entrada por el atrio de la iglesia de San Sebastián, de la calle de Atocha), el domingo 20, a las diez de la mañana.

Se ruega a todos concurran al acto o autoricen por escrito a un compañero que les represente.

El día 12 de mayo próximo tendrá efecto la apertura del tercer Congreso cívico militar que las Sociedades constituidas en España de individuos procedentes del Ejército y Armada van a celebrar en esta corte.

El referido acto promete verse muy concurrido, dadas las adhesiones que se están recibiendo de provincias en el domicilio del Convenio de Unión Social representativo, establecido en Gato, 4, principal.

Centro Buralés.—Mañana domingo, a las diez de la noche, se celebrará un gran baile de sociedad en los salones de este Centro, al que podrán asistir los señores socios y sus familias.

El 22 del actual se cumple el primer aniversario de D. Luis Barraquer y Muñoz.

Con este motivo enviamos nuestro pésame más sentido a su distinguida familia.

En la tenencia de alcaldía del Congreso se hallan unas llaves encontradas en la vía pública, que se entregarán a la persona que justifique su pertenencia.

El sábado próximo, a las diez y media de la noche, se verificará en Alcalá de Henares la Gran vigilia de la Adoración nocturna, en celebración del Centenario de la Paz de la Iglesia.

Asistirá el nuncio de Su Santidad y dirá la oración sagrada el elocuente orador don Luis Calpena.

Esta Gran vigilia coincide con la fiesta de desagravio por una profanación secular. Durante el novenario está predicando el magistral de Sevilla.

La Real Academia Española asistirá en Cuerpo a una misa de Requiem, que, en sufragio de cuantos cultivaron gloriosamente las letras españolas, se celebrará el miércoles 23 de abril de 1913, a las diez de la mañana, en la iglesia de Religiosas Trinitarias de esta corte, donde yacen los restos de Miguel de Cervantes Saavedra.

En Zuheros (Córdoba) ha sido asesinada por su esposo, Antonio Poyato Arrebola, Manuela Córdoba.

El criminal ha sido puesto a disposición de los Tribunales.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

El ferrocarril Pontevedra-Lugo.

LUGO. (Sábado, tarde.) Han llegado cuatro ingenieros de la primera división de ferrocarriles, para ultimar la confrontación del ferrocarril de Pontevedra a Lugo por Lalín y La Estrada.

Esta importante vía, que forma parte del ferrocarril central gallego, unirá los puertos de Marín y Rivadeo, transformando muy ventajosamente las comunicaciones regionales.

Se asegura que hay formada una Sociedad para construirlo, y que los trabajos empezarán a fines del año actual.

La noticia ha causado gran júbilo en la región, recordándose las gestiones hechas para lograr que se incluyera en el plan de ferrocarriles secundarios el ramal de Lalín a Lugo, por el disuelto Consejo provincial de Industria y Comercio, secundado eficazmente por la Cámara de Comercio de Pontevedra, y el decidido apoyo del Sr. González Besada.

El «Infanta Isabel de Borbón».

CADIZ. (Sábado, tarde.) Comunica por radiograma el capitán del vapor «Infanta Isabel de Borbón» que a las siete de la mañana del día 18 del actual se hallaba, sin novedad, a 15 millas al Este de Cabo Frío.

Congreso de Ginecología.

VALENCIA. (Sábado, tarde.) En el Paraninfo de la Universidad se ha celebrado la sesión preparatoria de la inaugural del Congreso de Ginecología, que se verificará mañana. Presidido el doctor D. Enrique López.

El vapor «Alfonso XIII».

CADIZ. (Sábado, tarde.) La situación del vapor «Alfonso XIII» era el viernes al medio día a 335 millas al Sudoeste de la isla de Flores.

Peregrinación.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Además del padre Nozaleda, se halla en Barcelona el obispo de Lugo.

Ambos embarcarán el lunes con la peregrinación a Malta y Roma, que irá con motivo del Congreso Eucarístico que se celebrará en Malta.

Han llegado también, para ir con la peregrinación, el cardenal de Sevilla y los señores de Urquijo.

El lunes, a las siete de la mañana, los peregrinos oirán misa en la iglesia de la Merced, en la que oficiará el obispo de Barcelona, Sr. Laguarda.

Turistas.

Para los días 11 y 12 del mes próximo se espera una caravana de 240 dependientes de comercio de Lyon, que pasarán los días de Pascua en Barcelona.

Recorrerán los sitios principales de la ciudad, acompañados de Comisiones de la Sociedad de Atracción de forasteros y Asociación de dependientes de comercio.

De Granollers.

Comunican de Granollers que la huelga de ladrilleros, que habían sostenido durante semana y media, ha tenido un feliz término.

Ayer reanudaron el trabajo. En la solución intervino la Junta local de Reformas Sociales.

Los Juegos florales.

Este año, como en el anterior, la fiesta de los Juegos florales se celebrará en el Palacio de la Música Catalana el domingo 4 del próximo mes de mayo.

Fiesta de cultura.

Mañana por la noche, en la Casa de Familia, institución benéfica, organizada para auxiliar, socorrer y corregir a golfos y niños abandonados, ha celebrado otra de las fiestas culturales, organizadas por el director, padre Torregrosa.

La fiesta consistirá en la representación de varias escenas de las tragedias de Sófocles y Eurípides.

Los wagnerianos.

Para cuando se cumpla el centenario del nacimiento de Wagner, la Asociación wagneriana organiza grandes festivales en el Palacio de la Música Catalana.

Se ejecutarán fragmentos de la ópera «Parsifal» y de otras obras.

La Asociación wagneriana ha reunido para esta fiesta elementos muy valiosos. Asistirán el maestro director y concertador del teatro de Bayreuth, el director del Orfeón catalán, Sr. Millet, y el de la Orquesta Sinfónica, Sr. Lamothe, los tenores Viñas y Raventós y otros artistas españoles.

La masa coral será de 250 voces, y la orquesta de 130 profesores.

La fiesta promete ser un verdadero acontecimiento artístico.

La huelga de Riotinto

HUELVA. (Sábado, tarde.) Sigue en el mismo estado la huelga de Riotinto.

En el mitin que se celebrará mañana en Nerva hablará Barrio, que llegó anoche. Se cree que en el mitin se tomarán acuerdos importantes.

En la mina de «Perrunal» entraron al trabajo ocho obreros y 51 en la contramina. El resto, hasta 800, continúan en la misma actitud que cuando empezó la huelga.

Agresión a un carabnero.

Al hacer el servicio de madrugada el cabo de carabineros Francisco Vázquez Hernández, vió un bulro en las proximidades del muelle embarcadero.

Al acercarse le hicieron dos disparos, de los que, por fortuna, resultó ileso.

Los agresores, dos tripulantes de un buque noruego, fueron detenidos y encarcelados.

Gestiones bien acogidas.

Lo han sido las que en Madrid realizan el jefe provincial de los liberales, D. Guillermo Moreno, y los diputados provinciales, para restablecer la subvención a este puerto y mejorar la enseñanza con la creación de una Escuela de Comercio y construcción de un edificio para Instituto.

La feria de Sevilla

SEVILLA. (Sábado, tarde.) La feria ha estado toda la mañana animadísima.

En el mercado de ganado ha entrado mayor número de cabezas que ayer.

El día de ayer puede calificarse de quebrado.

Los compradores se hallan indecisos, y los ganaderos sostienen en firme los precios primitivos, que son muy altos, pues aseguran que tienen pastos suficientes para poder esperar y vender en otras ferias.

Se han vendido muchos ejemplares de ganado asnal. Un semental notable, propiedad de D. Luis Torres, del Arahal, ha sido comprado por D. Enrique Ramírez, en 1.000 pesetas.

En el ganado vacuno para carne se sostienen los precios de siete y ocho reales.

En el ganado de cerda, las ventas son quebradas, pagándose a 67 y 68 reales. El lanar, a 27. El cabrio para carne, a seis pesetas y seis y media la arroba. Las cabezas para producción de leche se pagan a nueve y diez duros.

—Continúa comentándose con desagrado la concesión de los premios a las casetas. El Ateneo ha renunciado al suyo y ha colocado, en broma, crespones al cartel de la feria, diciendo que el perro que guardaba la venta ha muerto de vergüenza, al conocer el fallo del jurado.

La Juventud liberal, que presentó una caseta muy bonita y muy artística, se ha reunido en un banquete para desagraviar al autor del proyecto, que no ha sido premiado.

La de la Asociación de la Prensa, también excluida, ostenta un cartel humorístico contra el fallo del Jurado.

Este, con su parcialidad, ha echado un borrón en los brillantes festejos de este año.

Toros en Sevilla

SEVILLA. (Sábado, tarde.)

En la tercera corrida de ferias se lidiaron seis toros de la ganadería de Miura, por Ricardo Bomba y los hermanos Gallo.

Desde por la mañana se han agotado las localidades.

La plaza está llena hasta los topes.

Antes de empezar la corrida un grupo de aficionados protesta porque no encuentra sitio donde colocarse.

Los revendedores han hecho un buen negocio.

Al salir las cuadrillas se oyen pitos.

PRIMERO

Colorao, ojo de perdiz, grande.

Ricardo intenta torrearle de capa, y no consigue lucirse.

Al dar un farol pierde la montera.

Con blandura toma el bicho cuatro varas, derribando tres veces y matando un caballo.

Barquero y Alvarez parean bien.

Bombita, vistiendo terno tabaco y oro, muletrea cerca, aguantando y consintiendo a la fiara.

La faena es aplaudida.

Al prepararse para matar se le arranca el toro y se salva Ricardo con habilidad.

Vuelto a cuadrar el bicho, deja Bombita, cuarteando, una estocada corta, algo atravesada, que hace doblar al toro.

Palmas y algunos pitos.

CUARTO

Negro, muy grande y con muchos pitones.

Bombita le torrea de capa movidito, bien es verdad que el toro tampoco se presta a filigranas.

De la enfermería dicen que Gonzalito tiene en la ingle derecha una herida que interesa la piel y las capas musculares, dirigida hacia arriba, no penetrante, y al parecer de pronóstico reservado.

El toro aguanta cinco puyazos, tumba tres veces a los piqueros y no asesina ningún jaco.

Patatero y Barquero parean regularmente.

Bombita da pocos pases de pitón a pitón, y, entrando mal, clava un pinchazo. Pitos.

Da varios pases más y, sin apretarse, deja una estocada delantera.

Dobla el toro y Ricardo oye palmas.

Viaje del Sr. López Muñoz

Legada a Valencia.

VALENCIA. (Sábado, tarde.) En el correo de Madrid ha llegado el ministro de Instrucción Pública con el inspector de monumentos Sr. Herrero, el secretario Sr. Roca y dos hijos de aquél.

El esperaban en la estación el gobernador civil, el alcalde accidental, el capitán general, el arzobispo Sr. Guisasaola, el obispo señor Benlloch, nutridas corporaciones y Comisiones civiles y numeroso público.

En el andén formaba una compañía del regimiento de Mallorca, con bandera y música.

Al llegar el tren fué recibido con la Marcha Real.

El ministro fué cumplimentado por las distintas personalidades que le iba presentando el gobernador.

Antes de salir de la estación revistió el ministro las fuerzas que le rindieron honores.

En el Gobierno civil.

En un coche del Ayuntamiento marchó el Sr. López Muñoz, con el alcalde y el rector de la Universidad, al Gobierno civil, donde fué cumplimentado por infinidad de personas y Comisiones, entre ellas la organizadora del tercer Congreso nacional de Ginecología, una compuesta de catedráticos de la Universidad é Institutos, Comisiones de diputados, militares y otras.

Desayunó en las habitaciones del gobernador, descansando breve rato.

Luego asistió al banquete de 125 cubiertos con que le obsequian el Ayuntamiento y la Diputación, en la Sociedad del Tiro de Pichón.

Después del banquete visitará el puerto, y por la noche irá al teatro Principal, donde se celebrará una función en su honor.

En la Academia de San Carlos.

Terminada la recepción en el Gobierno civil, y antes de dirigirse al Tiro de Pichón, se trasladó el ministro, seguido de numerosos estudiantes, que le vitoreaban, al hotel Reina Victoria, donde se hospedó.

Allí recibió una Comisión, formada por los Claustros de la Academia de Bellas Artes de San Carlos y de la Universidad, que le invitaron a visitarlas.

Como el ministro asistirá mañana a la inauguración del Congreso de Ginecología, aceptó en el acto la invitación, y acompañado del alcalde y el gobernador, se dirigió a la Academia de San Carlos.

En otro coche iban el inspector de Monumentos y el Sr. Roca.

En la puerta de la Academia fué recibido por el presidente, el secretario, todos los académicos y muchos alumnos de la Universidad é Instituto, que ovacionaron al ministro.

Este recorrió las clases de la Academia donde trabajan los alumnos, quedando encantado.

En la Universidad.

Acompañado siempre de centenares de estudiantes, que no cesan de ovacionarle, marchó el ministro a la Universidad, recibiendo al llegar a ella una estruendosa ovación.

Le esperaban el rector, Sr. Marchi, con el Claustro de profesores, el director del Instituto, también con el Claustro, los profesores normales y una Comisión de maestros de ambos sexos.

Recorrió las aulas y el Museo, haciendo la visita más detenida en la biblioteca, cuya inmensa riqueza le mostró el secretario, Sr. Rodríguez del Caño.

Al salir de la biblioteca se acercó al ministro una Comisión de opositores a escuelas de niños, pidiéndole que amplie el número de plazas sacadas a oposición.

El ministro prometió estudiar el asunto.

Al decir una de las opositoras que su estancia en Valencia era muy grata para ellas, contestó el Sr. López Muñoz que para él era más grata, por haber podido admirar aquella representación de la belleza valenciana.

Según el Sr. Herrero, el ministro se muestra encantado del recibimiento que se le ha hecho y de cuanto ha visto en Valencia.

EXTRANJERO

Los moros notables.

TANGER. (Sábado, tarde.) Abdól Sadac y los demás moros notables que fueron a España han vuelto encantados de su estancia en ella, manifestando su propósito de volver.

Hablando del Rey lo hacen con el mayor entusiasmo, llamándole valiente é hidalgo, y mostrándose orgullosos por haber estrechado la real mano.

Hacen grandes elogios de Madrid y Sevilla, y de cuantas personas tuvieron ocasión de tratar.

El jalfía y su séquito.

TANGER. (Sábado, tarde.) El jalfía de la zona española llegó a cinco horas de Alcazar, instalándose en una finca de su propiedad.

Le acompaña el doctor Belenguer y un numeroso séquito de mujeres.

En Alcazar le preparan un gran recibimiento.

Llegará allí en los primeros días de la semana entrante.

Entre los marroqueses ha producido muy buen efecto la designación, por ser de la familia Imperial, tener buen carácter y no haber tomado parte en las contiendas políticas.

Grave accidente.

PARIS. Se sabe que un autobús ha sufrido un grave accidente, del que no se tiene hasta ahora ningún detalle, ni aun siquiera se sabe dónde ha ocurrido.

Lo único que se sabe es que algunos pasajeros del vehículo han resultado muertos.

Cuándo los ejecutarán.

PARIS. Ahora se dice que hasta el martes no serán guillotinado los bandidos trágicos. Se insiste en que a Diudonné se le conmutará la pena.

La huelga de Bélgica

BRUSELAS. La mayor parte de los obreros de las fábricas francesas de la frontera han secundado también la huelga general.

No hay noticias que acusen grandes novedades.

Como desde hoy no trabajan tampoco los tipógrafos, se han suspendido las publicaciones socialistas «El Pueblo» y «Eco del Pueblo».

No han ocurrido durante toda la mañana incidentes violentos.

La salud del Papa

ROMA. El último boletín referente a la marcha de la enfermedad del Papa, dice que Su Santidad pasó la noche tranquilo; sus fuerzas mejoran, y disminuyen la tos y la expectoración.

En vista de este satisfactorio estado, desde mañana no se publicará más que un boletín al día.

LOS BANDIDOS TRAGICOS

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including 'FONDOS PÚBLICOS', '4 por 100 perpetuo interior', and 'CIERRE DE BARCELONA'.

Enriqueza Madrid, 15 días, Amparo, 48.—Emilio Aguilar, 9 meses, idem, 83.—Isidro García, 8 meses, Ronda de Toledo, 12.—Antonio Otero, 1 años, Callejón del Alamillo, 5.

La Liga de las clases medias

Está ya aprobado el reglamento para la constitución de la Liga de las clases medias y contribuyentes. En breve se convocará a la Asamblea para elegir la Junta de gobierno.

Se ruega a todas las personas que quieran pertenecer a la Liga envíen cuanto antes su adhesión al presidente de la Cámara de Proprietarios, Alcalá, 10.

La Liga tendrá un Cuerpo de letrados consultores para lo que se refiere a defensa de la clase.

En breve daremos detalles de la constitución definitiva de esta importante entidad.

Se ruega a todos los asociados que, por tratarse de un acto en defensa del orden social y de las instituciones del país, concurren al mitin de mañana en el Gran Teatro.

LOS TEATROS

REPRISAS

«EL CONDE DE LUXEMBURGO» Zarzuela.—El tema principal, por no decir único, de las fgerisimas reseñas que se han hecho y se harán de las obras representadas por la compañía Caramba en la Zarzuela, tiene que ser, necesariamente, la presentación escénica.

Añoche, en El conde de Luxemburgo, la mascarada del primer acto, por la riqueza y el gusto de los trajes, por el movimiento de las figuras, siempre ajustado y de buen gusto, mereció generales alabanzas.

En el acto segundo y en el tercero también fueron admiradas la belleza de las decoraciones y su acertada disposición, que da la impresión de capacidad y de lujo que se propone la dirección de escena.

El libro y la música de El conde de Luxemburgo son populares en España. Varias adaptaciones se han hecho de la famosa opereta, aunque la de Cadenas sea la más justamente popular que han recorrido nuestros teatros.

La interpretación que anoche alcanzó en la Zarzuela fue buena en general, aunque se hicieran notar, por su excelente trabajo, la señorita Bassi y el Sr. Consalvo, en lugar preferentísimo; la señorita Chaplinska, que bailó con gracia toda la obra, y los Sres. Micheluzzi y Tessari.

El maestro Belleza, al frente de la orquesta, muy bien.

GACETILLAS

Español.—El domingo, a las cinco de la tarde, y a las nueve y media de la noche, se pondrá en escena la bellísima y aplaudida comedia de los hermanos Quintero, Nena Teñuel.

El próximo martes, 22 del actual, se celebrará en este teatro una función a beneficio de la Sociedad nacional Los Exploradores de España (boy scouts), con asistencia de la Real Familia.

Comedia.—El domingo, a las cinco de la tarde y nueve y media de la noche, se representará el aplaudido melodrama policial en seis actos Nick-Carter.

El lunes, quinto de moda, se pondrá en escena la hermosa comedia en tres actos, de D. Jacinto Benavente, Rosas de otoño.

Lara.—El martes próximo celebrará su beneficio el notable primer actor y director don Francisco Palanca, con un escogido programa.

En este día se verificará el estreno de la comedia en dos actos, original de Felipe Pérez Capo, titulada El hombre del día.

Apolo.—Mañana, domingo, se verificarán variadísimas funciones, tomando parte en ellas la celebridad europea La Fornarina.

Por la tarde, a las cuatro y media, Los campesinos, el nuevo y extraordinariamente aplaudido sainete lírico El niño castizo, La Fornarina y la revista de gran espectáculo Las musas latinas.

Por la noche, a las nueve y media (sección doble), El nuevo testamento y La Fornarina. A las once y media, Las musas latinas.

Eslava.—Mañana, domingo, se darán en este teatro las siguientes funciones: por la tarde, a las cuatro y media, La Tirana, y a las seis y media, La Presidenta; y por la noche, a las diez y media, La Presidenta.

Cómico.—El domingo se pondrán en escena en este teatro, a las cuatro de la tarde, Los apaches de París (dos actos); a las seis y media de la tarde y diez y media de la noche, la zarzuela de gran éxito, recientemente estrenada, titulada La Pirula, en la que toma parte toda la compañía.

Las tres secciones son dobles, y en ellas toman parte Loreto Prado y Enrique Chicote.

Cervantes.—El domingo, a las cuatro y media de la tarde, se representarán las comedias en dos actos Canción de cuna, de Martínez Sierra, y El medio ambiente, de Muñoz Seca y Pérez Fernández.

Por la noche, a las once, en sección doble, Canción de cuna.

Príncipe Alfonso.—El lunes, día de moda, se verificará en este favorecido teatro el estreno de la grandiosa película de 1.500 metros «La robe rouge», obra en cuatro actos de M. Brieux, de la Academia Francesa, interpretada por los eminentes artistas del teatro de la Porte Saint-Martin Mlle. Marcelle Géniat, Marie Laure, M. Félix Huguenet, que tan brillante temporada acaban de verificar en el teatro de la Princesa de esta corte.

Seguramente será un éxito más obtenido en este aristocrático teatro, al que el distinguido público da la preferencia por lo selecto de sus programas.

Regio.—El domingo, en función extraordinaria, por secciones, que comenzarán a las cuatro de la tarde, se proyectarán las notabilísimas cintas «A grandes peligros, mayores audacias» y «Brujerías», hermoso drama de costumbres sicilianas, que ha logrado tan señalado éxito, estrenándose además la grandiosa película «La muerte que roza».

El lunes sensacional estreno de «Tigris».

Benavente.—Las secciones del domingo empezarán a las cuatro y media.

Por la mañana, a las doce, gran matinee infantil con reparto de juguetes y un programa selecto.

El lunes se verificará el estreno de la maravillosa obra El becerro de oro, que figura como una de las novedades de éxito mundial en los catálogos últimos de las casas productoras. Su estreno constituye un acontecimiento artístico.

Cinema X.—La grandiosa película «A grandes peligros, mayores astucias» se proyectará por último día el domingo en las secciones de tarde y noche, completando el programa la graciosa comedia de 1.000 metros «El diablo se hace ermitaño» y otras interesantes películas cómicas y dramáticas.

CULTOS PARA EL DIA 20

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Salesas (Santa Eulalia); a las nueve y media misa solemne, y por la tarde, a las cinco, estación, rosario, preces y reserva.

La misa y oficio son de la consagración de nuestro reverendísimo prelado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán ó del Buen Parto en San Luis.

Espiritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: San Francisco de Borja y San Juan Berchmans.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 20.

ESPAÑOL.—5, Nena Teñuel. 6,30 (popular), Nena Teñuel. COMEDIA.—5, Nick Carter. 9,30, Nick Carter.

LARA.—4,30. Los hijos artificiales (tres actos). Las mocilas del barrio y La Goya.

9,45. La perdición de los hombres.—11,30 (doble). Repaso de examen. La Goya y Las mocilas del barrio.

APOLO.—4,30. Los campesinos. El niño castizo. La Fornarina y Las musas latinas.

9,30 (doble). El nuevo testamento y La Fornarina.—9,30. Las musas latinas.

ZARZUELA.—4,30. El conde de Luxemburgo. 9,30 (precios populares, turno impar). La costa Susana. ESLAVA.—4,30. La tirana.—6,30. La Presidenta.

10,30. La Presidenta. COMICO.—4 (doble). Los apaches de París (dos actos). 6,30 (doble). La Pirula (dos actos).

10,30 (doble). La Pirula (dos actos). PARISI.—A las 4,30 de la tarde y 9,15 de la noche. Dos escogidas y variadas funciones. Los notables cuatro Ascolts. Los graciosos ósos comediantes del drasseur Batty. Las gimnastas Anotta y Lilliam. Los perros actores. El fenomenal Robledillo y todos los clowns y artistas de la compañía de circo que dirige William Parish.

CERVANTES.—4,30. Canción de cuna (dos actos). El medio ambiente (dos actos). 10 (sección). Caba fina.—11 (doble). Canción de cuna (dos actos).

NOVEDADES.—3,45. Los dragones del Rey.—5, El gigante.—6,15. El tirador de palomas.—7,15. La canción del trabajo.

9,15. La suerte de la fea.—10,30 (doble). Los dragones del Rey y La canción del trabajo. COLISEO IMPERIAL.—12 ó 1, Matinee con regalo.

3. Películas.—1. El número 1428.—3. La Doña (especial).—6,30. Los amigos de la noche (especial). 8,45. Películas.—3,30. El número 1428.—10,30. Películas de animación (especial).

GRAN VÍA.—A las 4,50 y 7,30 de la tarde, secciones de cinematógrafo, proyectándose por segunda vez la extraordinaria película El regalo del Rajá, y por última vez el genio del mal y el amigo del novio. Por la noche, de 9,30 a 12,30, sección continua.

MARTÍN.—Gran sección de cinematógrafo de 4,30 de la tarde a 12,30 de la noche. Los domingos y días festivos secciones de tarde. Cambio de programa y estrenos a diario. Todos los jueves por la tarde regalos a los niños. Los domingos máximas infantil.

SALON REGIO (plaza de España).—Cinéma-teatro.—Maravillosas escenas animadas.—Secciones continuas de 4 a 12,30.—Jueves, matinees con regalos.—Martes y viernes, funciones populares.—Últimas modas de París, para señoras.

Exilios: A grandes peligros mayores audacias y Brujerías. BENAVENTE.—A las 12. Gran matinee infantil, con regalo de juguetes.—Desde las 4,30. Secciones de cinematógrafo.—Todos los días estrenos.

PRINCIPE ALFONSO.—Ideal Cinema.—Sección continua todos los días de 4 a 12,30. Nuevos programas a diario. Lunes por la tarde, gran moda. Jueves y domingos, matinees infantiles con regalos.

Exilios: La tempestad (1.000 metros) y Un romance dentro de un túnel.—El lunes estreno de La Robe Rouge. SALON MADRID.—Todos los días, a las 7 de la tarde, gran sección blanca para señoras y niños. Exito de M. L. Eclair, Ninon y Chelito.—A las 10, Deshabille.—A las 11, El chuchito (estreno).—A las 12, El dulce mero.—Exito de Hermanas Rosas, Ninon, Amparo Reyes, M. L. Eclair, Mimosa y la Ideal Chelito.

TRIANON PALACE.—Secciones de cinematógrafo de 4,30 a 8,30 noche.—A las 6,30, gala, reunión de la buena sociedad.—A las 10 y 11,45 noche, grandes atracciones de variedades: Moraima, Les Papillons, Davino y Pitit, La Argentina y Nitta-Jó.

SALON DOBE (Atocha, 60, y Santa Isabel, 3).—Sección de cinematógrafo los días laborables desde las 4 de la tarde.—Días festivos por secciones desde las 4 de la tarde.—Programa nuevo con ocho grandes estrenos.—Preciosamente un drama en los aires y En el horno.—Precios inverosímiles.

CINEMA X.—Secciones de cinematógrafo de 4 a 1. Exito de A grandes peligros mayores audacias, Robinet, cocheró. El diablo se hace ermitaño. El despertar y otras muy interesantes.

PETIT PALAIS.—Secciones desde las 3,45.—A las 6,45, especial.—Estreno de Duda de honor y Lea es tímida.—En todas las secciones, películas sensacionales.

MADRILENO.—Secciones desde las 6,30, con las atracciones Luisa de Lerma, Estrella Madrileña, Pepita Hernández, Manolita González, Balbina Valverde, Mari-Foela, Victoria de Lerma, Amparito Medina, Conchita Muñoz y Bianca Stella.

IDEAL POLISTILO (Villanueva, 28).—Abierto de 10 a 1 y de 3 a 8.—Palmas.—Sección continua de cinematógrafo de 5 a 8.—Martes y viernes, moda.—Jueves dedicado a los niños con programas especiales.

CHANTECLER.—Sección continua de cinematógrafo de 5,30 de la tarde a 12,30 de la noche.—Cambio diario de películas.—Martes y viernes, rifa de un billete de 25 pesetas.—Jueves, regalos.—Los domingos, secciones de tarde.

LA GRUTA (Teléfono, 31).—Elegante salón para patinar.—Sesiones diarias de 10 a 1 mañana y de 3 a 8 de la noche.—De 10 de la noche en adelante de lunes a viernes.—Sábados y domingos por la noche, bailes familiares.

PALACIO DE PROYECCIONES (Fuencarral, 142).—Uno de los cinematógrafos que más novedades presenta a diario y proyecta las más interesantes películas.—Los jueves y lunes, estrenos.

PLAZA DE TOROS.—4,30.—Quinta corrida de abono. Se lidiarán seis toros de la ganadería de D. Felipe de Pablo Romero, de Sevilla, que serán lidiados y esquilados por los diestros Vicente Pastor, Manuel Rodríguez (Manolete) y Serafín Vigiola (Torquito), que al término por primera vez en esta Plaza, con sus correspondientes cuadrillas.

AVISOS UTILES

BOMBONES riquísimos y preciosos modelos en cajas para regalar los dulces de boda. CONFITERIA HIDALGO, BARQUILLO, 9

Automóviles «PEUGEOT», PRIMERA MARCA RECONOCIDA Automóviles R. C. H. NOTABLE COCHE AMERICANO Extraordinario en bondad y precio.

Exclusiva para España: ELORRIO, LONDAIZ, ESPADA Y C.ª San Sebastián, garage Victoria. Madrid, calle Particular de Covarrubias, 1.

Conversaciones amenas láncense insostenibles por el mal olor en la boca. ¡Cuántas veces se encuentra uno con amigos queridos de los que hay que separarse por no poder soportar la fetidez de su aliento! El Licor del Polo salva esta grave dificultad perfumando la boca deliciosamente y destruyendo sus infecciones.

ANEMIA-CLOROSIS APROBACION DE LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS Pildoras y Jarabe BLANCARD 2 ó 6 Pildoras 1 ó 3 Cucharadas DEBILIDADES-ESCRÓFULAS



Las jóvenes entre 14 y 17 años

suelen padecer de una especie de anemia, de pobreza de sangre, que debe llamar muy particularmente la atención de los padres, pues la futura salud de las hijas depende de lo que en este momento crítico se haga por ellas.

Débase tal estado de anemia generalmente a falta de ejercicio al aire libre, a mala asimilación de los alimentos. Puede ser también consecuencia de alteraciones nerviosas. Cualquiera que fuere la causa, el mal consiste en una composición anormal de la sangre, la cual, por este motivo, viene a ser incapaz de nutrir los diferentes órganos del cuerpo. El remedio que debe emplearse consiste en un regenerador de la sangre, un tónico de los nervios. Las Píldoras Pink son el mejor regenerador, el tónico más poderoso. Las curaciones obtenidas por las Píldoras Pink ascienden a tan considerable número que no hay duda de que en propio interés procede experimentar este remedio.

EL LUNES 21 dará comienzo la gran liquidación de abanicos, sombrillas y bastones de la Casa R. L. Serra. Carretas, 5. Todos artículos de gran novedad, a precios increíbles; sombrillas, desde 1,50 pesetas; abanicos, desde 0,25 céntimos. Carretas, 5, R. L. Serra.

PARIS NOUVEAUTES 7, MONTERA, 7 TENDRA EXPUESTOS EN SUS ESCALINATAS MANANA DOMINGO VARIOS «TROUSSEAUX» CON MARCA C. M., C. D., L. R., G. N., A. S., E. S. Y B. C.; Y EL LUNES Y MARTES ESTARAN EN SUS SALONES DEL ENTRESUELO, EN DONDE LAS SEÑORAS PODRAN VERLOS

EL LUNES 21 dará comienzo la gran liquidación de abanicos, sombrillas y bastones de la Casa R. L. Serra. Carretas, 5. Todos artículos de gran novedad, a precios increíbles; sombrillas, desde 1,50 pesetas; abanicos, desde 0,25 céntimos. Carretas, 5, R. L. Serra. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 2.

Apollinaris LA REINA DE LAS AGUAS DE MESA

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: D. Miguel Páramo, 46 años, Ruda, 15.—Dulce Nombre de María Casa, 7 días, Goya, 49.—Felipa Zurita, 68 años, Jovellanos, 5.—Tomás León, 77 años, Palma, 3.—Clorinda Cambreleng, 65 años, Juan Bravo, 1.—Dolores Octavio, 52 años, Pez, 36.—María Zaldivar, 34 años, Velázquez, 30.—José Torres, 24 años, Santa Juliana, 9.—Antonia López, 15 años, Ferraz, 43.—Genoveva Pastoren, 3 años, Antonio Ocaña, 3.—Dolores Vera, 52 años, Conde de Barajas, 3.—Josefa Mesa, 60 años, San Mateo, 4.—Esperanza Alonso, 54 años, Velarde, 22.—Manuel Moraga, 37 años, Bastero, 6.—Zacarias Menendez, 16 años, Amparo, 59.—Mariano Rubio, 70 años, Abada, 12.—Ángel Chumillas, 36 años, Arganzuela, 24.—Julia Ruano, 8 años, Paseo de Ronda, 9.—Rosario Burgos, 56 años, Caridad, 22.—Encarnación Sánchez, 65 años, Ponce de León, 7.—Manuel García, 66 años, Princesa, 71.—Manuel Jaramillo, 1 mes, Delicias, 8.—Carmen Cuero, 79 años, Cardenal Cisneros, 4.—Sofía Parreño, 33 años, Guzmán el Bueno, 33.—Aurora García, 7 meses, Pozas, 1.—María Cristóbal, 6 años, Estanislao Figueras, 6.—Manuel Fernández, 9 meses, General Martínez Campos, 30.—Luisa Delgado, 1 años, Villalar, 5.—Paulino González, 2 años, Olivar, 5.—María Parrondo, 1 años, Ronda de Toledo, 12.—Carmen López, 1 años, Ronda de Segovia, 36.—Domingo Cebrián, 1 años, Huerta del Bayo, 9.—María Pavón, 5 años, Carretera del Pardo, 3.—Ramona Muñoz, 37 años, Canillas, 15.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA» Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes Martín y Durán Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo. HACE FALTA para jóvenes. Cañizares, 14, tienda.

NECESITO oficiales blusas y vestidos niñas. De 9 a 11 Prim, 13 triplicado. FERIA DE LA CERO usadas para agua y cercados. J. Rivera, San Justo, 1. BEATRIZ SESMA Sombreros bonitos y elegantes, modelos recién llegados de París. Últimas creaciones de la moda, cada ocho días se reciben novedades.—Precios sin competencia. 54, Huertas 64, cuarto bajo. Babelots de porcelana, grotescos, tamaño grande, modelos de actualidad, 95 CÉNTIMOS. CASA THOMAS, Sevilla, número 3, Madrid.

NOVEDADES artículos lavables para tapicería, stores, visillos, especialidad para casas de campo. Caballero de Gracia, 22. El CATARRO a la CABEZA debe evitarse ó puede curarse en pocas horas en todas Farmacias KIPSOL TOS FERINA TE CURA CON EL JARABE DE TOMILLINA de Aguirrezabala (San Sebastián).—EXITO SEGURO.—Venta en principales Farmacias.—Dejados: Prieto, Ferrnando el Santo, 5, y Gayoso, Arenal, 2.—FRASCO, 2,50.

PARA LA TOS FERINA recomendada muy eficazmente el Jarabe Antiferino de Sánchez Ocaña, por la seguridad de sus efectos y el pronto alivio de los niños. Frascos de 2 y 3,50 pesetas.—Farmacia, Atocha, 36, frente a Relatores y principales de España. ESTABLECIMIENTO PREFERIDO en aves y huevos, de Hilario Santos, con diplomas de honor en el concurso celebrado por el Mundo Gráfico el día 26 de diciembre de 1912, calidad y precios especiales. Corredora Baja, 51 (aguaceras) Mercado San Ildefonso, cajón 20 y 21. Este cajón tiene vistas a la calle y el interior con espejos. Esta Casa recibe los géneros que expende diariamente de los sitios productores. REPRESENTANTES Y VIAJANTES con grandes relaciones se buscan en toda España, para venta de artículos de gran consumo.—Ofertas con remuneración Postfach, 203, Aachen (Alemania). Asociación internacional de Detectives, investiga y garantiza. De 9 a 1 y de 3 a 7. Serrano, das, T. 3507. BOLSA, 6, primer número 64, primero.

ALMONEDA Por tres días. Hay muebles antiguos y modernos. Calle de Segovia, 17, entresuelo. Aquello gran local con sótano y patio. Manzanares, 11. Para ampliación industria establecida finca propia, buen rendimiento, y sin corredores, se necesita capitalista con 150.000 pesetas.—Contestación: Lista, Corrales, cedula 15.710. SE ALQUILA en Puente de Segovia «Villa Terraza», R. Sr. Pardo Amor de Dios, 8. VENDO BUENA CASA, centrada, en 275.000 pesetas renta más de 5%. Corredora Baja, 57, tercerero derecha, de cuatro a seis. Arreglo motores. Relatores, 10. EN LA BOMBONERA, Sevilla, 2, se vende el chocolate SUCHARD a la vainilla, desde 1,25 el paquete de 400 gramos. ESLAVA JOYERO compra y vende oro, plata, joyas, perlas del Monte. Montero, 10, para donaciones de idiomas.—Escalinata, 16, 1º planta. DINERO Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill, de los Angeles, 5, 2º De 10 a 12 y de 7 a 9

LAMPARA EGMAR INSUPERABLE

EN TODAS PARTES

PRESTAMOS HIPOTECARIOS

Para vez las personas que necesitan acudir al préstamo fijan su atención en múltiples detalles que, en consecuencia, se ven obligados a cumplir los requisitos respectivos. Y no se trata sólo de los casos en que se trata de un particular, que atento a la adquisición de la finca hipotecada por el corto precio que el préstamo, ve con satisfacción que, llegado el momento de pago, se le restituya el dinero con sus intereses, sino también de aquellos otros en que, al contratando largo plazo, se hacen en condiciones que por lo menos son molestas.

La **SOCIEDAD NACIONAL DE CRÉDITO**, que ha redobrado todo lo posible los honorarios de sus técnicos, no retiene los intereses de la extinción de la deuda, ni cobra intereses hasta el momento de la entrega del capital, ni descuenta la comisión del importe del préstamo, ni obliga al prestatario al pago de honorarios por las visitas de inspección que haga a la finca después de hipotecada, ni en fin, tiene otras exigencias que considere innecesarias. Procura siempre dar facilidades a su conjunto de las garantías que concede plazos hasta de cinco años para la amortización. En las Oficinas, **BARQUILLO, 1, MADRID**, se dan explicaciones.

Sociedad Nacional de Crédito



DIGESTIONES PENOSAS

acidez, vómitos, palpitaciones, jaquecas, insomnios, etc.; todas estas molestias, provocadas por el mal funcionamiento del estómago, desaparecen en pocos días gracias al régimen del delicioso

PHOSPHO-CACAO

EL MÁS POPULAR DE LOS RECONSTITUYENTES

Es el solo alimento vegetal aconsejado por todos los médicos a los débiles, convalecientes, débiles, neurasténicos y a todos los que sufren del estómago, del hígado o de los intestinos.

ENVÍO GRATUITO DE UNA CAJA PARA ENSAYO

Escribid al Depósito: **FORTUNY, HERMANOS**
CALLE DEL HOSPITAL, 52, BARCELONA
En venta: Farmacias y Ultramarinos finos.



Legítimo KEFIR del Cáucaso

UNICO PATENTADO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.

Recomendada por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificadas médicos a disposición de los clientes.

LAS PROPIEDADES DEL **KEFIR** SE RESUMEN EN **Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.**

LA INDIA.-12-Montera-12

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

Maderas de todas clases

Especiales para coches

CALLE TOLEDO, 148

Tablones fresno, á. 150 ptas. metro 3
Tablones haya, á. 150
Tablones roble, á. 200
Tablones álamo negro, á. 140
Pinas de fresno, á 0,85 pesetas camón.

CLASES SUPERIORES
TELÉFONO 1.578

AL PUBLICO

Compra por todo su valor. Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y

Papeletas

del Monte, aunque estén empeñadas y vendidas.

CASA Central de Compras
7 y 9, Postas, 7 y 9.

MONGE

MUEBLES Y TAPICERÍA DE LUJO

INFANTAS, 34

Próxima apertura

del Tinte Lyón. Tintes en todas colores y negros especiales para la limpieza a seco. Todos los trabajos sistema Lyón. Precios económicos. Fuencarral, 94.



EL JOVEN

D. Mariano Garrido Morán

FALLECIÓ EN HITA (GUADALAJARA)

EL 16 DE ABRIL DE 1911

A LOS VEINTE AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Sus padres, D. Pedro y doña Manuela; sus hermanos y demás familia,

RUEGAN á sus amigos le tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 21 del corriente en el Oratorio del Caballero de Hita serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Obispos de Madrid-Alcala y de Si6n han concedido, respectivamente, 100 y 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada. (7)

Sergines



SEGUNDO ANIVERSARIO

LA ILMA. SEÑORITA

Doña María de la Encarnación de Cubas y Urquijo

FALLECIDA

EL DIA 20 DE ABRIL DE 1911

Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus padres, los Excmos. Sres. Marqueses de Fontalba y de Cubas; abuelos, los Excelentísimos señores Marqueses de Urquijo; hermanos, tíos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos la encomienden á Dios en sus oraciones.

En su capilla de la Cripta de la Catedral de Nuestra Señora de la Almudena (calle Mayor), en la que está sepultada, y en las iglesias del Caballero de Gracia, San Andrés, Cristo de la Salud, Santos Salvador y Nicolás, Pontificia de San Miguel, Siervas de María, Hospital de la Princesa y capillas de Eucarísticas de María Inmaculada y de las Esclavas del Sagrado Corazón, se dirán misas el día 20, en sufragio de su alma.

El Excmo. Sr. Pronuncio de Su Santidad y todos los Excmos. Sres. Arzobispos é Ilustrísimos Sres. Obispos de España, concedieron sus indulgencias en la forma acostumbrada. (8)

BANQUE COMMERCIALE DE BALE

BASILEA (Suiza).—FUNDADA EN 1863

Capital: Acciones. Frs. 30.000.000
Fondos de reserva. 16.500.000

CUSTODIA DE VALORES en nuestra cámara acorazada, construída con todos los adelantos más modernos de la técnica.

DEPÓSITOS DE VALORES á nombre de uno ó de varios titulares solidarios, siendo los títulos libres de todo derecho de sucesión suizo, en caso de fallecimiento de su propietario, y no estando los títulos y cupones sometidos á ningún timbre ó impuesto en Suiza.

CUENTAS CORRIENTES devengando actualmente los intereses siguientes:
3 por 100 á la vista, 3 1/2 por 100 á seis meses; y 4 por 100 á un año.

Toda ingerencia por parte de terceros, incluso las autoridades, en los asuntos internos del Banco queda prohibida, conforme á las leyes suizas.

Facilitamos gratuitamente toda clase de informes sobre las múltiples ventajas que resultan de un depósito de valores en Suiza.

Dirigirse en español á la Dirección de la

BANQUE COMMERCIALE DE BALE, en Basilea (Suiza).



LA SEÑORA

Doña Adelaida Retortillo y Pareja

VIUDA DE PASTOR Y LANDERO

HA FALLECIDO EL DIA 19 DE ABRIL DE 1913

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su Director espiritual D. Félix del Campo; su hermana política doña María Flores, viuda de Retortillo; su sobrina doña Dolores Pastor de González Bravo; primos, primos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, demás parientes y testamentarios,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 20 del actual, á las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Hermosilla, 11, al cementerio á la Sacramental de San Isidro, por lo que recibirá especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas. Se suplica el coche.

Desde las 10 de la mañana del 29, se dirán misas en la capilla por el alma de la finada.

Agencia Fúnebre Militar. - Claudio Coello, 46.

RELOJ

ancora
extraplano
bueno y barato.

ALMACEN
DE RELOJES
AL POR MAYOR

VIUDA DE
ALBERTO MAURER

Carrera de San Jerónimo, 15
MADRID

MAQUINA DE ESCRIBIR

"MIGNON"

Precio: Ptas. 250. Construída por la A. E. G.

CONSTRUCCION SENCILLISIMA

EXTRAORDINARIA SOLIDEZ

NOTABLE RESISTENCIA Y DURACION

Prospectos y lista de referencias gratis.

Demostración, sin compromiso alguno, por nuestros representantes.

A. E. G.-THOMSON HOUSTON IBERICA (S. A.)

Sección de Máquinas de Escribir.

Fernanfior, 2 dup. MADRID

EL FRIO

Á SUS ÓRDENES

EN CASA

La máquina doméstica "ARCTIC", productora de frío, sustituye con ventaja al hielo. Sin fuego, sin mezcla de productos químicos. Sólo con dar vueltas á la manivela puede hacerse en cantidad para una familia cuanto se derive del empleo del hielo, sin utilizar éste. En algunos minutos, todo fresco, todo helado. Una maravilla de sencillez y comodidad.

Detalles: **GARCIA SOUVIRON & JIMENEZ**, Moreno Monros, 7. MALAGA.

CASA CABIEDES

JUAN PUJOL, (S. EN C.)

6-FUENCARRAL-6.

Gran surtido en

GENEROS y TRAJES PARA CABALLEROS y NIÑOS DE PRIMAVERA y VERANO

(NUEVA SECCION DE CALZADO AMERICANO)

¡RECLAMO! Polaco para Caballero á 10 ptas. G. PUJOL, 6.

NERVIOS SE CURAN

CON LAS

AGUAS DE LA ISABELA

PATILLAS JEBA

Curación de las afecciones del estómago e intestinos. Vómitos, eructos ácidos y dolores gástricos. Vta. farmacias

CATARROS CRONICOS

"LA ALISEDA,"

Jasn. Estación de Santa Elena. Completa curación de los catarros del aparato respiratorio.—Exp. de día Madrid-Sevilla. De Madrid á Santa Elena en cinco horas. Coche á la Aliseda, una hora.—Temporada: 15 abril á 30 junio.

SANZ

ÚLTIMAS CREACIONES EN JOYERIA Y PLATERIA

SERVICIOS DE MESA

COPAS DE SPORT

VAJILLAS

29, MONTERA, 29

PALACIO Ú HOTEL DE VENTAS

Precio fijo.—GRAN EXPOSICION.—Entrada libre.

Los precios fijos de esta casa no tienen rival: visitadla y comprobareis su economía comprando toda clase de muebles, tanto en nuevo como usado. Tápices de nudo á precios de fábrica.—Muebles de junco y esteras.

ATOCHA, 34.—TELÉFONO 580.—ATOCHA, 34.

LA TINTORERIA "LA AMERICANA"

Preciosos, 6, se trasladó á Mayor, 51, Tinte Parísien donde podían recoger los encargos y el planchado alemán.



PRIMER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

D. Luis Barraquer y Muñoz

COMANDANTE DE ARTILLERIA

FALLECIO

EL DIA 22 DE ABRIL DE 1912

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su hija, madre, madre política, hermana, hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios Nuestro Señor.

Todas las misas que se celebren el día 22 del actual en la iglesia parroquial de Santa Bárbara, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (10)